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Agravarea situaţiunei. 
;. Arad, 12 Noemvrie. 

Evenimentele se precipita aşa de repede 
încât diplomaţia europeană nu este în stare 
sä urmeze, cu remediile sale, cursul eveni
mentelor cari tae o brazdă din ce în ce mai 
adâncă în statul-quo, care astăzi nu mai este 
decât o ruină. 

Victoriile strălucite, necontestate, ale Li-
gei balcanice apropie din ce în ce minutul aşa 
de plin de pericole pentru pacea europeană: 
momeirtul încheerei păcii iu Balcani. Deşi 
pare paradox, curios, este aşa: cu cât se a-
propie ziua păcii în peninsula balcanică cu 
atât cresc dificultăţile menţinerei armoniei în-
ire marile puteri europene chemate a con
sacra situaţiunea nouă ce o vor creea aliaţii 
din Orient victorioşi. 

Am văzut că prim-ministrul Franţei d. 
Poincaré a întreprins o foarte abilă acţiune 
diplomatică cu scopul de a stabili o unitate 
de vederi între cele două mari grupări eu
ropene în chestiunea orientală. Evenimen
tele însă au zădărnicit şi de data aceasta in-
tervenţiunea bărbatului de stat francez. 

Armata sârbă a intrat in Albania cu sco
pul de a asigura Serbiei unul sau mai multe 
porturi la Marea-Adriaiică, porturi de oare 
noua Serbie, mărită, va avea neapărată ne
voe spre a-şi asigura nu numai existenţa po
litică dar şi o prosperitate economică prin-

• tr'o eşire la mare. Ştim însă bine că Austro-
Ungaria nu poate vedea cu ochi buni această 

Lenau 

expansiune spre mare a Serbiei, care ajun
gând odată la mare şi la un litoral locuit de 
o populaţie de aceeaş rassă va creea Austro-
Ungariei mari neajunsuri. Afară de aceasta 
diplomaţia vieneză ştie că monarhia austro-
ungară nu mai poate fi sigură de drumul spre 
Salonic din momentul în care o parte a san-
geacului Novi-Bazar şi a Albaniei se va trans
forma în teritoriu sârbesc. Progresarea Ser
biei spre Vest, spre Marea-Adriatica, ar fi o 
dungă peste socotelile Austro-Ungariei. 

Astăzi conflictul austro-sârb este decla
rat; Serbia este decisă a merge înainte şi este 
sprijinită de aliatele ei. Prirnul-mjnistru d. Pa-
şici a declarat zilele acestea corespondentu
lui din Belgrad al ziarului ,,Le Temps" că 
Serbia în nici un caz nu poate renunţa la li
toralul adriü'tic. P e de altă parte astăzi avem 
înaintea noastră o telegramă a ziarului 
.,Daily Telegraph" cuprinzând declaraţiunea 
primului ministru bulgar Gheşov că statele 
creştine din Balcani sunt şi vor rămâne solide 
între ele şi se vor sprijini reciproc. Deci Ser
bia va putea conta pe tovarăşele sale de ar
me. Foarte semnificativă este declaraţiunea 
următoare a lui Gheşov cu privire la pre-
tenţiunile Austro-Ungariei: ,,Pretinsa reven-
dicatiune a Austro-Ungariei de a-şi rezerva 
pentru sine o trecere prin partea de Vest a 
peninsulei balcanice, îmi este absolut necu
noscută". 

Din această declaraţiune, foarte recentă 
(ea a fost făcută la 8 cor.) a primului-mini-
stru bulgar reese clar că Liga balcanică este 
ostilă unei întinderi a Austro-Ungariei spre 
Salonic şi, din potrivă, protejează tendin-. 

' ţele Serbiei pentru care cucerirea cel puţin 
a unei părţi din litoralul albanez este o che-

' stiune de existenţă. 
I VioYitţiunea teritorului albanez de cătră 
[ armatele sârbeşti este prin urmare cauza 

gravârei situaţiunei internaţionale. Ne v 
bărn, cu drept cuvânt, ce rost mai poate 
de acum înainte propunerea dlui P 
cu privire la desinteresarea teritoriala a .... 
rilor puteri în Balcani când Austria este pe 

! punctul de a se încăera cu Serbia pe de o 
parte fiindcă ea vede cu ochi răi o eşire a 
Serbiei la marea-Adriaticà?... Evident că in-

' tervenţia dlui Poincaré este tardivă. 
I Se demonstra clar aceasta tardivitate şi 

prin senzaţionala audienţă de Duminecă a 
preşedintelui sobraniei, Danev, la monarhul 
nostru în Budapesta. Se afirmă că principa
lul scop al audienţei a fost tot clarificarea 
divergenţelor austro-sârbe şi că Bulgaria 
ţinteşte prin acest demers să probeze monar
hiei consideraţia largă ce dă intereselor im
periului austro-ungar în Balcani, chiar şi a-
cum, după strălucitele victorii asupra turcilor. 
Danev a avut mai multe intervievuri şi cu 
ministrul nostru de externe contele Berchtold 
şi se spune că rezultatele întrevederilor sunt 
norocoase în toate privinţele. C uşor de în
ţeles însă, că misiunea dlui Danev nu s'a 
mărginit la chestiunea conflictelor dintre in
teresele austro-ungaro-sârbe si că ea s'a re
ferit în mare parte şi la chestiunea compen
saţiilor teritoriale ale României, pentru reali
zarea cărora monarhia e decisă să dea întreg 
concursul ei faptic. Şi, după cum afirmă iz
voarele vieneze, dl Danev a avut ocazie să 

De Adam Müller-Guttenbrunn. 

In cimitirul idilic din Weidling (lângă Viena) 
Se află un mormânt modest de poet, lângă mo
numentul oriental, pompos, al lui riammer-Purg-
stal'l, monument caracterizat prin inscripţiile 

> grandilocvente, în toate limbile, în cari a vorbit 
; învăţatul acesta. Mormântul poetului este împo-

; dobit cu o piatră modestă având un portret-me-
dalion, iar de desubt nu stă nimic altă ceva de-

, cât cuvântul „Lenau". Căsuţa din Weidling a 
surorei sale (Tereza Schurz) a dispărut abia 
acum patru ani (articolul este scris în 1912 — 
trad.). Din fereastra căsuţei avea Nicolae Le
nau cimitirul acesta vecinie înaintea ochilor, 
când venea să locuiască în căsuţă şi când se o-
dihnea acolo. El a şi dorit să fie înmormântat 
aici. Că dorinţa aceasta are sä i se ducă atât 
de uşor în îndeplinire, nu a mai crezut-o nici 
chiar dânsul, când a colindat prin largul lumii, 

"când s'a dus în America şi când şi-a cumpărat 
acolo o miie de jughere de pământ din puţinii 

Post scriptum: Vreau să prind ocazia ca să reco
mand'publicului românesc şi pe M. G. — scriitorul 
..fără tendenţe", -dacă se poate spune aşa, traducând 
un articol de al lui. Va interesa pe cetitori să citea.stcă 
părerile lui M. G. despre Lenau, marele său compa
triot german. (Lenau, după cum o ştim cu toţii, este 

,' nn fiu al Banatului.) Din articolul, care urmează, tra-
' dui dia revista germană „Von der Heide'', focarul ten
dinţelor germane sănătoase în Bănat, va putea vedea 
publicul nostru şi altceva : felul cum se editează în 

bani moşteniţi, cu scopul ca să gospodărească 
cu jugherele acestea. Drumul i-a dus însă, totuş, 
Ia urma-urmelor, spre Weidling. Casa de nebuni 
din Döbling nu era departe de locul de repaos 
de aici. Iar sora sa, Tereza, a privit încă ani în
delunga îi pe fereastra ei şi a văzut iniile de oa
meni, cari peregrinau la groapa iubitului ei frate 
şi o împodobeau cu flori. 

Au trecut şasezeci şi doi de ani dela moartea 
lui Lenau şi lumea tot îi mai compătimeşte 
soarta, ba se pare chiar că steaua lui se urcă me
reu mai sus şi mai sus, fiindcă ediţiile operilor 
sale se sporesc şi literatura despre dânsul cre
şte din an în an. Pe lângă classicul Austriei-ger-
rnane, pe lângă Francise ürillparzer, a străbă
tut, ajungând în ochii posterităţii Nicolae Lenau 
drept classicul Ungariei-germane. Iar ca om este 
mai interesant decât Qrillparzer. Demonul, care 
trăia în Lenau, demonul, care i-a sdruncinat ner
vii şi i-a aruncat sufletul în noaptea minţii, dă 
vieţii acesteia de poet un fond romantic-mohorît. 
Iar documentele despre existenţa sa izvoresc 
astăzi mai bogat decât ai crede; ne este dat, 
nouă, celor născuţi după dânsul, să putem arim-

ziua dc astăzi autori clasici, felul cum se comentează 
(se discută doară tocmai cele ediţii promise din opera 
lui Eminescu al nostru!) Şi — vor prinde dragoste şi 
de Lenau, dacă cetitorii români nu l'au cunoscut până 
acuma (":). Lenau este tradus binişor în româneşte. 
Poeţii români i-au dat atenţia cuvenită. Reproduc în 
numărul de azi o poezie tradusă de Tosif. 
(Institutul de alienaţi din Döbling, de lângă Viena, 
a adăpostit, se ştie, pe lângă Lenau şi pe Eminescu. 
•— Ce dureroasă coincidenţă!) H. P. P. 

ca o privire asupra creşterei şi evoluţiei ace
stui oin alungat de fatum şi ne este dat să ve
dem, Ia sfârşit, şi opera de distrugere, care s'a 
săvârşit aici. Ori cine urmăreşte acest proces 
este cuprins de o putere neliniştitoare. Poeziile 
Iui Lenau, scrisorile sale, jurnalele purtate de el, 
scrisorile prietenilor şi ale femeilor, de cari l'au 
ţinut strîns legături sufleteşti, toate se îmbină 
unele într'altele, ca temele unei simfonii gran
dioase. Aici nu este nimic accidental, nimic nea
devărat; totul e viaţă, e realitate .Poeziile ace
stea nu sunt jocul de trecere de vreme al unui 
spirit preţios, ci au fost primite, au fost simţite 
dureros, au fost întrupate în mijlocul durerilor. 
Şi mai cu seama jurnalele lui! 

In editura „Insei" (Insula) din Lipsea publică 
tocmai acuma Eduard Castle o ediţie monumen
tală a lui Lenau, în şase volume mari. Ediţia e 
aproape gata, se ţine strîns de propria împăr
ţeală a ediţiei ultime scoasă de poet, numai ce 
a rainas nepublicat după moarte şi ce a fost 
scos din partea lui Lenau din operele sale, (parte 
îmbogăţită de Anastasius Grün) a fost aranjat 
după alte principii. Scrisorile lui Lenau s'au spo
rit vădit dela prima ediţie, făcută de cumnatul 
său. Anton Schurz. Şi problema fatală a vieţii 
sale amoroase, care poartă numele de „Sofia", 
s'a clarificat de atunci cu desăvârşire. In schimb 
este încă cu desăvârşire nelămurit episodul tot 
atât de important, din anii tineri, relaţia lui cu 
Berta Hauer, care i-a născut un eo'pi']. Nu s'a 
găsit nici o scrisoare adresată dânsei. Şi totuş, 
se pare că i-ar fi scris multe. Simţământul pă
catului care l'a apăsat pe Lenau dela ruperea cu 
puterea a relaţiei acesteia, nu 1-a părăsit nici-
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se convingă de seriozitatea reciprocităţii de 
interese dintre monarhie şi România în Bal
cani. Asupra acestui punct cele două puteri 
nu mai admit o altă hotărîre decât pe cea a 
armelor şi Bulgaria va şti să-şi facă în con
secinţă bilanţul acţiunei sale din viitor. 

Considerând toate acestea, pentru mo
ment tot tratativele dintre Viena şi Belgrad 
şi uttimatul pe care d. de Ugron 1-a dus din 
partea guvernului austro-ungar la Belgrad, 
sunt faptele de o importanţă capitală pentru 
pacea Europei. Sigur că din excelentul servi
ciu de informaţiuni al acestui ziar publicul 
românesc ştie ce însemnează ultimatul pe 
, ° d. de Ugron, ministrul Austro-Ungariei 

^ ţa 'grad, 1-a prezentat regelui Petru şi dlui 
£ s..- Austro-Ungaria a comunicat, în mod 

« r , ' J .<£biei ca nici ea şi nici aliatele ei nu pot 
™' ' S ^ i apăriţiunea Serbiei Ia Marea-Adria-

pp-Iti însemnează acest fapt o lovitură pu
ternică dată probabiutăţii menţinerei păcii? 
Este oare de crezut ca Serbia, victorioasă şi 
sprijinită de aliatele sale asemenea vioto-

rioase, şi protejată de data aceasta şi de 
cabinetul din Petersburg, să bată în retra
gere şi să abandoneze terenul deja cucerit şi 
interesele sale vitale la Adriatică numai pe 
baza unei ameninţări a guvernului austro-
ungar? Nu ne vine a crede. Lucrurile nu se 
vor opri aici şi d. Fâşiei a ştiut ce spune când 
a declarat într'un ziar european că Serbia 
nu poate renunţa la litoralul adriatic! 

Deila. 1908, când Austro-Ungaria a is-
butit, bazată pe nepregătirea militară a Ru
siei, să impună Europei recunoaşterea anexă
rii Bosniei şi Herţegovinei, lucrurile s'au 
schimbat mult în .defavoarea Triplei Alianţe 
şi în favoarea slavilor. O nouă îngenunchiere 
a Serbiei şi a slavilor din Balcani nu va mai 
merge aşa de uşor. A forţa acum lucrurile 
însemnează a deslănţui răsboiul european. 
Poate monarhia austro-ungară să ia respon
sabilitatea acestui act? Se simte ea destul de 
tare? Vom vedea. 

Desbaterea din comisiunea de finanţe a ca
merei ungare. In şedinţa de aseară a comisiunei 
de finanţe s'a discutat bugetul ministerului de 
finanţe. Vorbesc deputaţii Kenedi, Nagy, Va
dász şi Lévay. La urmă ia cuvântul ministrul 
de justiţie Fr. Székely şi răspunde pe rând tu-

odată... Cunoaştem minunatele lui poezii adre
sate Bertei. Chiar şi de dragul poeziilor acestora 
nu ne şade bine să jucăm în faţa ei rolul unor 
judecători ai moralităţii. Fiecare biograf nou al 
lui Lenau îşi astâmpără cutezanţa, atăcându-o, 
fiecare cearcă să o discva'lifice delà început, nu
ni ind-u-o „fata neligitimă a unei femei din popor 
şi a unui consilier municipal vienez". Ce are de 
a face greşală aceasta de naştere cu individua
litatea ei? Ea a fost, după toate probabilităţile, 
o vieneză foarte drăgălaşă şi foarte naturală 
şi-1 va fi avut drag pe poet din toată inima ei. 
Poate că n'ar fi fost potrivită pentru Lenau ca 
tovarăşe pentru întreagă viaţa. E foarte proba
bil aceasta! Dar el a iubit-o şi a fost fericit cu 
dânsa. Toţi s'au împiedecat însă de relaţia a-
eeasta, încât s'a nimicit, toţi au aruncat învi
nuiri asupra fetei, ca să arate până la evidenţă 
lipsa ei de cinste. Şi chiar şi copila, fiica lui, A-
delheid, ziceau că n'ar fi delà Lenau. I-au spus-o 
asta, ca să-1 convingă, fără ca să-i probeze nici 
chiar pe departe ceea ce susţineau. Lenau s'a 
întâlnit cu copilul acesta după ani de zile, din 
întâmplare, şi i-a adresat o poezie. Dacă nu mă 
înşel a povestit L. A. Franki episodul acesta e-
moţionant. Dar existenţa fetiţei acesteia în viaţa 
lui Lenau se simţeşte şi într'alte strofe. Oda „La 
patul unui copil", sonetul „Glasul copilului" le-a 
putut scrie numai un bărbat, care avea simţă
minte părinteşti. Tonuri de acestea nu se aud 
la un poet, care cântă numai pe copiii prietenu
lui său. 

turor oratorilor. Spune că în urma reformelor 
realizate în procedura civilă, se fac îmbunătăţiri 
însemnate. Lucrările pentru codificarea nouei 
proceduri civile urmează cu mult zor şi se spe
ră în curând ele vor fi terminate. Preliminarul 
de buget al ministerului de justiţie se votează 
în întregime şi se trece apoi la discuţia preli
minarului de buget a! rezortului de interne. 
După vorbirea referentului Sándor Iános, şe
dinţa se închide. Discuţia se va continua azi. 

* 
O admoniţje a lui Andrâssy. Contele An

drâssy îşi admonează, în numărul de azi al lui 
„M. H." prietinii din opoziţie să se lase, în in
teresul „naţiunii", de jocul de-a contraparla-
rnentul, fiindcă lupta pătimaşă între partide în 
chestiunile externe, poate fi azi cu mult mai 
primejdioasă decât frecările de ordin intern. In 
faţa evenimentelor mari ce se desfăşoară, „na
ţiunea" numai în unire îşi va putea apăra inte
resele de viaţă. 

Declaraţia lui Andrâssy a surprins, în mod 
neplăcut pe tovarăşii săi de arme şi pare că, în 
urma acestei împrejurări, solidaritatea dintre 
partidele opoziţioniste va porni în scurt pe ca
lea distramării. Qestul lui Andrâssy îl înţele
gem perfect. Andrâssy tot Andrâssy a rămas: 
bărbatul politic rafinat care caută să profite la 
toate ocaziunile. Aşa şi acum, când monarhia 
trece prin momente grele, Andrâssy nu întârzie 
să se recomande la cercurile înalte din Viena 
ca un bun înţelegător al situaţiei, în speranţa, 
fireşte, ca înţelepciunea şi loialitatea vor primi 
odată răsplata cuvenită. 

Ceasul răsplătirii,,. 
De I. Ursu, profesor universitar. 

Sunt mai bine de cinci veacuri şi jumă
tate de când strămoşii nenorociţilor stăpâni-
tori de astăzi ai cetăţii lui Constantin au pus 
piciorul pe pământul pravoslavnic al bătrâ
nei Europe. Erau pe atunci un popor tânăr cu 
toate calităţile inerente rassei turanice: po
sedau un spirit pronunţat de disciplină şi de 
supunere oarbă faţă de şef, sobri şi gata să 
moară pentru credinţă şi pentru Sultan. Via
ţa lor era răsboiul, care le dedea hrana şi po
sibilitatea îmbogăţirii prin numărul prinşilor, 
cari devenea sclavi, şi a averilor agonisite. 
Organizaţi pentru viaţa de stat şi pentru răs
boiul, pentru care erau pregătiţi din tine-

Editorul ediţiei celei nouă a lui Lenau o să-şi 
motiveze în volumul cel de pe urmă punctul său 
de vedere faţă de viaţa poetului. Că n'a găsit 
nici dânsul scrisorile adresate Bertei. se Vöde 
de pe acuma. Cine va putea da răspuns între-
bărei acesteia vre-odată, o să aducă un mare 
serviciu literaturei. Dar e puţină speranţă să e-
xiste şi astăzi scrisorile, de cari este vorba. 

Intre cărţile mai nouă privitoare la litera
tura Lenau este una care aduce servicii reale 
masselor mai largi ale poporului, o carte me
nită să popularizeze pe poetul şi omul Lenau. 
Titlul întreg al cărţii este următorul: „O luptă 
după lumină. Lenau, viaţa, iubirea şi suferinţa 
sa. Scrisori, notiţe, poezii. Alese şi împreunate 
biografic de Leo Greiner". (La Langewiesche, 
München 1911, 1.80 mărci). După o introducere 
sumară, de câteva rînduri, încep să ne vorbească 
scrisorile, cari sunt alese atât de îndemânatic, 
încât viaţa întreagă a lui Lenau ni se desfăşoară 
pe dinaintea ochilor fără de cea mai mică greu
tate. 

Intre diferitele capitole de scrisori apar tot
deauna poeziile, cari s'au născut în epoca res
pectivă a vieţii. Astfel se rotunzeşte viaţa, sufe
rinţa şi ocupaţia poetică a lui Lenau în faţa ceti
torului, ca un roman, pe care-1 citeşte cu aten
ţiunea încordată şi-I lasă din mână sguduit pâ
nă în adâncul sufletului. Impresia aceasta nu ai 
putinţa să o câştigi când îţi vorbeşte poetul sin
gur şi când scrisorii îi urmează altă scrisoare, 
al cărei ecou lipseşte. Aici s'au unit toate gla-

reţe, ei au putut supune cu uşurinţă peninsula 
balcanică, ajungând în veacul al 16-lea să 
pue stăpânire chiar şi pe Buda, care a fost 
guvernată cam 150 de ani de un paşă tur
cesc, 

Carpaţii şi Balcanii erau astfel dominaţi 
de Bizanţul Semilunei şi falnicii şoimi ce4 lo
cuiau, trebuiau să uşureze cu produsul mua-
cii viaţa stăpânilor parasitari trimiţind a* 
cestora aur, grâne, vite, ba chiar şi copii pen> 
tru armată şi fete pentru harem. Şi astfel 
veacuri întregi creştinii asupriţi au trăit 
viaţă de robi muncind pentru stăpânii, cari 
deveneau din veac în veac mai lacomi şi mai 
arbitrari. Dar echilibrul din natură se aplică 
şi la popoare şi face ca în momentul când 
stăpânitorii sunt mai siguri de durata situa
ţiei lor fericite, cumpăna norocului să se urce 
şi în partea celor împilaţi şi nenorociţi. Viaţa 
de stăpân aduce după sine trândăvie, iubire 
de plăceri, aplicare spre fapte arbitrare şi 
dispreţ pentru virtuţi. Organele trupeşti să 
lâncezesc prin neîntrebuiţare şi calităţile su
fleteşti se ofilesc prin desfrâu şi prin lipsă de 
exerciţii. Căci popoarele de domni n'au ne
voie de încordarea forţelor morale sufleteşti 
pentru a ţinea popoare în robie şi iubirea de 
plăceri şi de lux lipseşte corpul de vigoarea 
şi de forţa, pe care o dă necesitatea luptei, 
aspre şi continue din viaţă. 

Prin contrast cei asupriţi şi productivi îşi • 
oţelesc corpul prin munca cea aspră pentru i 
stăpâni şi prin persecuţiile, nedreptăţile şi \ 
împilările zilnice la cari sunt expuşi, îşi întă- i 
resc energia sufletească. Cu cât scade ia. a-
supritori vigoarea fizică, forţa morală şi idea
lul superior de viaţă, cu atât creşte la cei a-,i 
supriţi, prin reacţiune şi necesitatea adoptări..; 
la viaţa cea aspră, rezistenţa trupească, pî« • 
terea sufletească şi idealul pentru o viaţă mai < 
superioară. Cu cât se micşorează la cei din- j 
tâiu puterea de jertfă şi dispreţul pentru \ 
viaţă, cu atâta să măreşte la cei împilaţi do- j 
rin ţa de a-şi sacrifica viaţa pentru libertate. \ 

Şi astfel pe când organismul stăpânitori- ] 
lor se discompunea prin sine însuş după le- j 
gea echilibrului din natură, îşi făcea apariţia J 

şurile acelora, cari l'au iubit şi cari au avut o j 
inf luinţă hotărîtoare asupra vieţii sale. E o carte -, 
rafinată, dar păşeşte fără de larmă de bâlci şi \ 
serveşte scopului ei cu mult gust. Mâna grea a | 
sorţii se simţeşte evident cum planează asupra | 
paginilor acestora. Lenau a avut părinţi păţi-1 
maşi, o mamă plină de simţeminte furtunoase | 
de iubire, un tată, stăpânit de demonul jocul» | 
de cărţi şi de demonul uşurinţei. De pe cândn 
purta mama sa încă la sine, şi-a făcut apariţia j 
durerea în familie şi a fost părtaşe de nenoro- f

A 

cire tânăra pereche. 1 \ 
Tereza Maigruber fiica fieiertatului fisc su-1 

prem din Pesta Francise Maigruber, locuia cir | 
mamă-sa în Buda. Odată i-a venit în cale tână
rul ofiţer de cavalerie, berbantul Francise k, 
Niembsch şi au fost cuprinşi amândoi de o ie- ; 
ricire asemănătoare beţiei. Când s'a simţit Te
reza mamă, s'au trezit din vis amândoi. Fran-; 

eise a fost silit să-şi ia rămas bun delà cariera 
militară, ca să poată lua de nevastă pe fiica vă
duvei foarte bine văzută în societate, dar M 
tocmai prea bogată. Tocmai înainte de naşte-; 
rea copilului a primit legătura lor legitimitateaj 
(Biografii lui Lenau, cari ocăresc pe Berta, să-si| 
noteze bine faptul acesta!) 

Francise de Niembsch pleacă în Bănat ca 
mic funcţionar, e nefericit, se simţeşte declasaţi 
şi duce o viaţă uşuratică de cartofor cu aven
turieri şi cu femei pierdute. Staţia primă se nu
meşte Lipova, a doua Csatád, satul din moşi-
•strămoşi locuit dg ţărani şvabi. 
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hainele sdrănţuite ale robilor, v ir tutea 
I unei vieţi super ioare . 

4rid a sosit timpul, p o p o a r e l e creş t ine 
recucerit încetul cu încetul l ibertatea , 
du-se în state naţ iona le şi a ş t e p t â n d 
sune ceasul eliberării fraţilor cari din 
'urări cunoscute au cont inuat , să sufere 
robiei. 

t a t e a cauze i , idealul a c e s t a sfânt , a făcut ca 
populaţ i i le din s ta te le b a l c a n i c e să uite t o a t e 
ne înţe leger i l e şi să-ş i unifice energi i le pentru 
a a junge la ţinta dori tă , visul lor de aur, c a r e 
es te a s igurarea unei vieţi l ibere m o d e r n e 
pentru fraţii lor de s â n g e ce z ă c e a u în robie. 
Şi drepta tea , idealul , adevăru l a biruit, iar 
ceasul răsplătiri i pentru .asupritori a sos i t . 

i ceasul acesta a! liberării a sos i t . S t ă 
rii s'au culcat pe laurii trecutului şi d i s -
pentru foştii vaza l i i-a făcut să p iardă 
realităţii preţuindu-i cu mult mai slabi 

brţă, organizare şi putere de jertfă. L ipsa 
ideal a gonit la ei virtuţi le şi puterea de 
"'cîi, lăsând liberă intrare iubirei de v ia ţă 

ă, plăcerilor şi corupţiuni i . 
Pe când creştinii făceau toa te jertfele şi 
concentrau toate energi i le pentru rea l i za -
'idealului, care exclude desbinările interi-

, lupte sterile, n e p ă s a r e şi corupţ iune . P e 
ofiţerii popoare lor , cari luptă pentru li-
tea fraţilor lor, a s u d a u în m u n c a pl ină 

*rtfă pentru instruirea so ldaţ i lor , cei ai 
nei luau bacş i ş pentru a scuti de ser -

şi de iarmată pe creştinii primiţi de c u 
ta ostile turceşti, contribuind ca numărul 
lor instruiţi să fie cu j u m ă t a t e mai p u -

e cura erau trecuţi în contro le l e ar-

,Şi astfel au plătit cu dezas tru l c u n o s c u t 
'nţa de a se a d a p t a la nevo i l e c ivi l izaţ ie i 

'me, care e bazată pe viaţa naţională şi 
'ţectarea libertăţii tuturor celorlalte po-

X 
Tocmai când tinerii turci i n t r o d u s e s e r ă 
"afzmul pol i t ic şi s i s temul de d i s trugere 

asselor creştine din imperiu , t ocmai atunci 
!.::eşte prin reacţ iune cr iza , c a r e a dus im-
"la nenorocirea ac tua lă . A c e a s t a pen-

Tinerii Turci vo ind să r e î n v i e z e v e -
stat glorios au forţat nota c ă u t â n d să 
în practică idei. cari nu mai c o r e s p u n d 

urilor noastre de conşt i in ţă naţ iona lă , 
tfel nu numai că n'au întărit s tatul , dar 
prăbuşit spre m a r g i n e a prăpast ie i , d â n d 

fraţilor celor asupriţi să-ş i pună idea -
o aplicare şi să-ş i c o n c e n t r e z e toa te ener -
pentru a-şi rea l iza idealul leg i t im. D r e p -

Dispoziţia în Austria 
Viena, 11 Noemvrie. 

E de mirat cum a evoluat opinia publică în 
cele şase săptămâni de răsboire în Balcani. Ur
mând mai mult instinctului de ură împotriva 
slavilor ameninţători de toate părţile decât con
vingerii politice despre însemnătatea imperiului 
otoman pentru monarhia austro-ungară, la in
putul răsboiului simpatiile erau evident pe par
tea Turcilor, şi în aceiaş timp deplină încredere 
în bravura tradi;icnală a soldatului turc. „Tur
cii vor să-i bată pe toţi după olaltă", aşa se a-
sigurau reciproc toţi interlocutorii, „Turcii vor 
"nvinge" răsuna ca un echou. Când au venit 
cele dintâi ştiri de învingeri ale aliaţilor, se 
z-imbea. Într'o Joi seară se vesti că Sârbii au 
fost înfrânţi la Kumanovo: toată lumea a văzut 
aci cel dintâi semn al vitejiei osmane. Ziarele au 
publicat în frunte ştirea, au comentat-o după 
vrednicie; a doua zi s'a aflat că e falşă, şi toţi 
ştiam că asta nu dovedeşte nimic. 

Înfrângerea delà Kirk-Kilisse a adus cea 
dintâi decepţie gravă. Totuş. au fost optimişti 
cari voiau să vadă şi aci o manevră intenţionată. 
Intr'aceea au venit mereu ştiri despre dezastre 
turceşti, labilă cum este opinia publică, se în
toarse repede spre cei victorioşi. In zăpăceala 
ce a adus cu sine surpriza chiar şi ziarele şi-au 
pierdut capul; nu numai acelea, — cum sunt 
cele mai multe în Austria ---- cari îşi schimbă 
peste noapte convingerea aşa cum schimbi a 
doua zi o cravată ce avuşi ieri, ci şi cele con
siderate ca organe de publicitate bazate pe pă
reri firme şi principii trainice. Nimeni nu s'a 
mirat de „Neue Fr. Presse", nici de „Wiener 
Journal" etc., dur a fost necbicinuit a vedea că 
nici Reichspost" nu înţelege situaţia. O săptă
mână întreagă a durat preamărirea învingă
torilor, jubilarea împreună cu ei, fără să bănu
iască de rostul dezastrc« al sucombării turceşti 
pentru Austro-Ungaria. Deodată a venit, iarăş 
peste noapte. înţelegerea mai bună a evenimen
telor. Într'o bună dimineaţă „Reichspost" se 
sculă cu ochii deschişi, şi spuse fără încunjur 
că monarhia nu poate privi ca în teatru la tra-
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gedia din Balcani. Iar oficiosul „Fremdenblatt" 
aduse un comunicat, îm care se zicea în fraza 
scurtă şi energică a comandării militare că Ser
bia nu poate face nici un pas pe pământul Alba
niei. Asta a răspuns la cererera de desinteresare 
făcută din partea Rusiei, prin dl Poincaré al 
Franţei. 

Sârbii ţipară ca din gura şarpelui, Ruşii mai 
rău. In ton necbicinuit îi seconda şi Franţa, şi 
„Le Temps" ameninţă Austro-Ungaria cu răs
boiul, dacă se atinge de Sârbi. (Câtă dragoste!) 
Presa austriacă, care nu este presă naţională, 
n'a găsit accentele cuvenite în asemenea mo
mente, şi iarăş Germania se văzu silită a sus
ţine în publicistică cu demnitate punctul de ve 
dere al aliatei sale. Singure iarăş „Reichspost" 
şi „Deutsches Volksblatt" au fost intransigente. 
Intr'aceea, deşi nealimentată deadreptul, totuş 
crescu agitaţia în popor. 

Cei ce la începutul săptămânei trecute erau 
indiferenţi, Sâmbătă seara colportau aprinşi 
ştiri despre rechemarea la arme a soldaţilor 
drmişi la 1 Octomvrie, despre concentrări de 
trupe în Bosnia şi la Dunăre. Duminecă a răsă
rit, - - nu se ştie cum, dar ca de obicei când 
atmosfera e încărcată —- senzaţia că a fost ucis 
la Belgrad ministrul plenipotenţiar al monar
hiei: iată inevitabil conflictul, şi nimeni nu se 
miră. Adunarea de protestare a socialiştilor in 
contra răsboiului n'a avut răsunet. Şi astăzi di
mineaţa ziarele de Luni, de altcum moderate, au 
tonul energie al oamenilor conştii de ceea ce vor 
şi de ceea ce pot. „Sonn- und Montagszeitung" 
formulează categoric pretenţiile Austro-Unga
riei şi ale României, în următorul mod: 

„Nu numai delà Serbii, ci delà întreagă a-
lianţa balcanică are Austro-Ungaria pe seama 
României pretenţii, cari le va reprezintă cu în
treagă influinţa sa. Cum s'a văzut din expozeul 
contelui Berchtold, Austro-Ungaria e decisă a 
susţine cererile României pentru aompensaţii 
cari restabilesc echilibrul între statul român şi 
intre Bulgaria .Este nădejde că prudenta poli
tică a poporului bulgar şi a suveranului său cu 
atât mai puţin se va opune acestor cereri, cu cât 
Bulgaria are o mare datorie de recunoştinţă faţă 
de România al cărei popor şi-a vărsat la Plevna 
sângele pentru liberarea Bulgariei, iar acum re
gatul român prin neutralitatea binevoitoare c» a 
observat a lăsat libere manile Bulgariei şi i-a 
făcut posibile învingerile însemnate ce a repar-
tat". 

Iar semioficiosul „Montags-Revue" declară 
•că Austro-Ungaria susţine punctul său de vedere 
şi al triplicei. care nu permite intrarea Serbiei 
in Albania, cu ori ce preţ, şi ori care ar fi pă
rerea şi atitudinea unei alte puteri (Rusia!). 

Tocmai se vesteşte că e mare dezastru la 
Bursă, 

atinge gândul, că li s'a pus drept condiţie copii
lor mei să-şi părăsească mama: să fie străini 
faţă de mama lor, pentru ca să fie dânşii odată 
bogaţi! — Vă câştig bogăţia aceasta cu milioa
ne de lacrimi, pe cari nu le ~ ferge nici o mână 
compătimitoare". 

Fiecare scrisoare a nefericitei femei umple 
inima tânărului cu jale şi melancolie. Se înve
seleşte numai atunci când este în stare să-i co
munice, după pauze lungi, că soseşte în Pojon 
sau cân'd trăieşte încă din impresiile zilelor pe
trecute acolo. în t runa din clipele acelea sub
scrie într'o scrisoare adresată mamei: „Al vo
stru, care vă sărută pe toţi, édes fiam Miklós". 
Dar cu cunoaşterea limbei maghiare stă rău de 
tot, căci face în 3 cuvinte două greşeli şi-i scrie 
„édes fiam" în loc de„édes fia". N'a învăţat nici 
un singur rînd corect ungureşte şi n'ar fi în 
stare să citească singur inscripţia primită pe 
monumentul său din locul naşterei sale. 

La vârsta de 19 ani a început Lenau să scrie 
poezii. Apoi urmează o întâmplare după ceea-
laltă. Strică relaţiile cu bunica sa şi fuge la ma
rna, la Pojon. N'are să se mai întoarcă niciodată 
înapoi, ci a re să studieze drepturile acolo. A-
poi iarăş sare din văgaşul ales şi începe, totuş, 
să asculte cursurile de filozofie, în Viema, mai 
apoi dreptul german şi în sfârşit se face medi
cinist. Se clatină fără de razim dintr'un extrem 
într'altul, se împacă din nou cu bunicii săi-pen
tru ca să strice iarăş legăturile cu dânşii. Şi în 
mijlocul tuturor sbuciumărilor acestora mai vine 

dlfci se naşte şi Nichi (Niki), copil al unei 
aice din Buda, fiul unui tată german, ori-
din Silezia, cu rangul de ofiţer împărătesc, 

t om nefericit risipeşte mica avere a Tere-
*face datorii peste datorii şi martirizează pe 
!z sa pătimaşe, geloasă, amorezată de el, 
sta să o omoare. Şi în timpul acesta pliu de 

"vede lumina zilei Nichi... Se mută cu toţii 
nou la Buda şi Francise de Niembsch moare 
'stăde 29 de ani, de oftică. Doamna Tereza 
Wieste cei trei copii, şi îl îndumnezeieşte pe 
'.Ca să-i poată creşte nu se dă întiărăt delà 
o greutate. Simţeşte însă că e prea slabă 

aşa ceva de aceea se mărită pentru a 
oară, luând de bărbat pe drul Vogel, un m e 

i i de pacienţi. In Tokai îi ademeneşte un 
de medic şi acolo se află şi o şcoală me-

pentru Nichi. Se mută cu toţii deci acolo, 
nici acolo nu le reuşeşte. Atunci se anunţă 
1, Iosif de Niembsch, şi e gata să ia pe 

" fiului său, pe Resi, pe Nichi şi pe Leni la 
Bunicul trăieşte ocupând o înaltă poziţie 
ră în Stockerau şi vrea să se îngrijească 

Meşterea copiilor, să-i facă chiar moşteni-
aisăi. Scrisoarea bătrînului e plină de dem
it Dar post-scriptul bunicei! Ea nn poate 
.evident, Terezei Maigruber că i-a răpit o-

ră fiul de lângă dânsa, că i-a stricat ca-
militară şi ca l'a adus în nenorocire. Toate 
le sunt la fel în privinţa aceasta. Ea ame-
îudată cu corniţele suprem, cu palatinul, 
ar şta la îndoială doamna Dr. Vogel să 

predea copiii fiului ei şi ameninţă şi cu desmo-
ştenirea. Dacă nu vin nepoţii, „e făcut testa
mentul". Lupta durează doi ari de zile. Mama 
nu vrea şi nici nu poate să se împrietenească cu 
gândul, ca să-şi dea copiii. In sfârşit îi face în
suş Nichi durerea şi pretinde să fie dus la buni
cii săi şi la şcoli mai bune în Viena. Atunci s:e 
dă bătută mama. 

Ea se stabilise în Pesta, din cauza lui Nichi, 
iar acum se mută la Pojon, numai ca să fie ceva 
mai aproape de copii. Pe Resi o ţine încă câtva 
timp pe lângă sine. Isbucnirile pătimaşe, dispe
rate, extatice urmează una după alta, femeia 
pătimaşe răscoleşte cu fiecare scrisoare nervii 
fiului său. Acesta, la vârsta de abia 17 ani, îi 
scrie: „Buna mea mamă. Fă pe voia bunicilor 
noştri şi ai să mă convingi nu numai de iubirea 
dtale, ci şi de cugetarea dtale cuminte şi ai să 
mă faci să fiu pătruns de adevărul că am o ma
mă deşteaptă. Are să ti se pară ciudate vorbele 
acestea în gura fiului dtale, care doreşte atât de 
mult să-i fii în apropiere; dar dacă te asigur 
şi ţi-o pun la inimă, că bătrîn ii n'au să se în-
voiască niciodată, să locuieşti aicea — şi mai 
apoi. că ai să ne vezi mai des, pe mine şi pe Le-
niţa şi că ai să capeţi ştiri des delà mine, cred 
că am îndeplinit datorinţa mea ca să fiu vrednic 
şi pe mai departe de iubirea dtale şi să pot spera 
să capăt iertare". 

Dar mama nu se schimbă; chiar după doi 
ani scrie ca şi când ar răspunde scrisoarei ace
steia: „Dragă, bunul meu fiu. Cât de greu mă 
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Toate acestea par naturale acum. Lumea 
pare că aşteaptă impacient mobilizarea. Din 
toate părţile se aud regrete că n'a păşit monar
hia deja în 1908 centra Serbiei. 

Opinia publică e deja agitată. Dispoziţia e 
aprinsă. Se proiectează o demonstrare contra 
ziarului „Neue freie Presse" pentru un articol 
disperat, plin cie lamentări. în care e conjurată 
Rusia să nu provoace răsboi. ..Aceasta e atitu
dinea laşilor", se zice; să se ştie că ziarul acela 
nu scrie în numele nostru. 

Spiritele sunt pregătite pentru răsboi.-

ţ Dr. Victor Szmigelski 
1 8 5 8 1 9 1 2 . 

Mitropolia gr . cat. românească îmbracă 
iarăş doliul. Unul din conducători i ei cei mai 
de seamă, eruditul canonic Dr. Victor Szmi
gelski a murit Duminecă noaptea repentin 
în t r 'un sana tor din Budapes ta . Vestea acea
sta va surprinde dureros pe toţi credincioşii 
bisericei noast re unite şi vine ca o nouă în
cercare asupra ei. 

Defunctul a fost mi numai o podoabă a 
clerului înalt dela Blaj, ci şi una din ilustra
ţiile ştiinţei teologice universale. La recentul 
congres eucharist ie dela Viena cl a s tors prin 
savantele-i cunoştinţi admiraţ ia întregei lumi 
catolice. Dar nu numai ca om de adânci con
vingeri religioase, ci şi ca naţionalist fervent, 
defunctul a fost st imat şi iubit în cele mai 
largi cercuri româneşt i . Era una din cele mai 
caracter is t ice personali tăţ i ale bisericei noa
stre imite şi s'a bucurat de prietinia regreta
tului Bunea, precum şi de legături intime cu 
toţi oamenii noştri de seamă. 

S'a născut in Ludoşul-mare, Câmpia Ardea-,. 
Iului, în 1858. Studiile şî  le-a făcut la Sibiiu, 
Budapesta şi Viena. A funcţionat multă vreme 
ca profesor de teologie şi gimnaziu în Blaj. Iu 
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vista cărţilor rituale, precum şi la cele inai de 
seamă publicaţii ale mitropoliei noastre unite. 
A fost redactor la „Unirea" şi s'a remarcat ca 
un spirit combativ de multă agerime. Din pu
ţinul ce-a putut să agonisească a făcut şi bine
faceri. A făcut o fundaţiune de 17,000 coroane 
îu favoarea internatului de fetite din Blaj, al 
cărui protector şi director a fost. A fost mem
bru în diferite comisii ecclesiastice, asesor al 
consistorului din Lugoj, canierar de onoare al 
papei Leo XIII. etc. etc. 

I a -patul de moarte a avut lângă sine pe 
vechiul său prietin, pe P. S. Sa episcopul Gher
lei Dr. Vasile Hossu, dela care a primit binecu
vântarea cea din urmă, dimpreună cu sfintele 
taine aie muribunzilor. P. S. Sa e încă suferind 
si s'a instalat în acelaş sanator pe trei săptă
mâni, sa se recreeze. 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului vor îi 
transportate la Blaj şi aşezate în cimiterul cel 
mare, unde atâţia bărbaţi binemeritaţi ai nea
mului nostru îşi dorm somnul dc veci. 

Odihnească în pace! 

Despre dieta Bucovinei. 
Sesiunea dietală din luna trecută a fost foar

te rodnică. S'au rezolvit o mulţime de afaceri 
urgente, precum votarea preliminarelor fondu
lui ţării pentru anii 1910 până la 1913, a pre
liminarelor fondului şcolar al ţării pentru anii 
1909 până la 1913, proiectul de lege privitor la 
introducerea bunurilor publice în cărţile tabula
re, o mulţime de rezoluţiuni votate în urma u-
nor propuneri de urgenţă privitoare la ajutora
rea locuitorilor păgubiţi prin inundaţii, regulä
ren râurilor Suceava şi Şirete, rezoluţiuni pri
vitoare la sistemizarea de clase naţionale în 
oaşul Cernăuţi, la înfiinţarea de scoale şi de 
scoale comerciale şi profesionale în Sudul Bu
covinei etc. s'a discutat, deşi nu s'a votat îu 
privinţa aceasta o lege precum o promisese 
unii domni, şi chestia şcolară şi s'a atins şi 
chestia bisericească. Afară de aceste au fost 
înaintate prezidentului ţării o sumedenie de in
terpelaţii la cari acesta a dat respunsurile şi lă
muririle cuvenite. Şedinţele au durat aproape 

1898 fu numit canonic teolog. A publicat nume
roase cărţi didactice, bisericeşti, manuale de 
religie pentru clasele gimnaziale, exegetice-
istorice pentru teologie şi a colaborat la re-

şi aventura cu Berta Hauer, fiinţa care ştie să-1 
ţină înlănţuit ani îndelungaţi. 

Scrisorile adresate Bertei poate că s'au pier
dut. Cu atât mai importante apar cele scrise de 
el despre dânsa unui prieten din copilărie. 
„Prietene! Iubesc! Iubesc o fată săracă, fără tatg, 
părăsită, o fată de 15 ani, fără de o creştere 
deosebită, dar cu predispoziţii, cari o fac capa
bilă de cea mai frumoasă cultură. Ei i-ani cin
stit inima mea, cu firma hotărâre să nu ini-o iau 
vre-odată înapoi, dacă va şti şi ea să mi-o pre-
ţuiască de aici înainte cum mi-o preţuieşte a-
cuma. Statura ei este foarte captivantă, trăsă
tura fundamentală a caracterului ei: simţire a-
dâncă, tendinţă spre melancolie graţioasă, bun 
simţ înnăscut pentru ce este frumos şi cum se 
cade. Judecând după felul cum ţine fata asta la 
mine pot să aştept să se acomodeze cu totul, 
întreaga ei fiinţă, fiinţei mele şi să trăiesc odată 
zile frumoase avându-o pe ea în apropierea 
mea". 

Berta a fost deci un copil când a strîns-o 
Len au la piept. Că a judecat altfel despre dânsa, 
după ce s'a întâmplat ruptura între ei, nu schim
bă nimic din cele susţinute mai sus. El a ieşit 
cu conştiinţa îngreunată de păcat din aventura 
aceasta... Mai apoi i-a murit mama în braţe. A 
fost cea mai crîncenă durere a sa. Raportează 
despre ea cu. „sufletul sfâşiat şi cu inima sfăr-
mată". După un an însă ajunge, în urma morţii 
bunicei sale, în posesiunea unei averi mititele şi 
e liber astfel. Studentul fără de studii, el. care 

nopţi întregi, având a rezolvi până şi Ia o sută 
de puncte din ordinea de zi. 

Această activitate febrilă a dietei cauzată 
prin timpul prea scurt ce-i sta la dispoziţie din 
cauza convocării parlamentului, a fost o sur-

a hoinărit timp de zece ani de zile pe la toate 
facultăţile, aruncă şi studiul medicinei departe 
dela sine şi pleacă în lume. Cu douăzeci şi nouă 
de ani nu era încă nimica şi nici nu voia să se 
facă ceva. A ajuns să fie numai poet. 

Viaţa lui se răzhna pe fondul acesta veci
nie şovăitor. Din moştenirea aceasta părintească 
şi din încurcăturile acestea ale tinereţei se năs
cu soarta sa. O cunoaştem. Viaţa i-a fost plină 
de tristeţe şi de melancolie, luminată de puţine 
zile de fericire. A găsit prieteni în ţinutul şvab 
şi pe lângă Rin, a aflat inimi, cari l'au iubit, dar 
nicăiri n'a avut stare, nimic nu-1 putea ţintui lo
cului. 

A ajuns să-i fie silă de Europa şi şi-a vân
turat miea-i avere într'o aventură americană. 
Naufragiat, desgustat şi de America, s'a întors 
înapoi. Faimă lui de poet s'a ridicat tot mai sus, 
mai sus, el însă se martiriza singur pentru fie
care poezie, care o da lumii. Fără de odihnă 
i-a fost viaţa, o vecinică călătorie. Atunci a fă
cut cunoştin;ă cu Sofia Löwenthal, frumoasa fe
meie a unui prieten vienez. Inima lui nu s'a mai 
putut de-slipi de dânsa şi din cauza ei s'a şi dat 
Lenau de mal. Intr'amândoi a început să ardă 
cu flăcări o iubire demonică, în ambii cu aceeaş 
tărie, dar de stâinca cinstii acestei femei s'a 
sfărmat naia vieţii sale. Nu i-a fost dat să în
şele pe prietenul, care se 'ncredea într'însul, iar 
dânsa ţinea la paladiul sigur al datorinţei ei şi 
era sub scutul acestui paladin. In sufletul lui 
însă îşi juca jocul turbat un demon şi a trăit Le-

Mercuri, 13 Noemvrie 1912. 

prindere pentru mulţi cari credeau că dieta 
fi incapabilă să lucreze din cauza duşman 
dintre partidele româneşti. Şi această credii 
era în adevăr justificată când ne aducem ami 
te, câte proclamaţii de răsboiu s'au afişat ii 
inte de deschiderea sesiunii dietale. Unii şi a 
adecă apariştii şi democraţii, mi aspirau lai 
puţin decât la distrugerea desăvârşită a advi 
sărilor, unii printr'o critică nimicitoare, evj 
tual prin spargerea dietei şi prin alegeri not 
o nimicire problematică, ceilalţi prin o majo 
täte a dietei care ar face de râs pe opoziţionis 
Insă lucrurile s'au desfăşurat altfel: amânai 
partidele trăiesc încă, deşi umil cam slet 
plouat, cu toată verva adese atât de mişti 
toare a articolelor sale din gazetă, iar celi 
încă departe de-a fi deplin învingător, căci 
ta decisivă în jurul sanării, amânate, îflci 
s'a dat. La şedinţe i-ani văzut măsărândi 
puterile în discursuri, ascultate de adver! 
(abstragând dela un incident pur personal) 
respectarea dreptului fiecăruia de a-şi spi 
părerea, şi i-ani văzut chiar apărând în aa 
comun interesele noastre naţionale, când al 
vorba despre şcoală. Această apropiere (t 
ce e drept, e mai mult o întâlnire involtu 
adusă de împrejurări) merită a fi relevaţi 
ani dori ca Domnii apararişti şi cei demoni 
să se întâlnească cât de adese la astfel deti 
stii de interes comun. 

Cu prilejul acesta să intercalam unciei» 
sideraţii cari privesc o afacere de cea mai na 
importanţă pentru starea economică şi napi 
nală a Românilor: afacerea sanării Centrala 
băncilor poporale. Atât aparariştii cât şi den 
oraţii simt convinşi că Centrala română nui 
pe departe acea lipsă de sanare pe care op 
zintă Centrala Rutenilor. Prin urmare, daci 
face sanarea, această deosebire între noi, şii 
tenii trebuie folosită numai decât ca mijloc pi 
tru a obţinea pentru Români avantaje eci 
mice sau naţionale. De aceea prea mare gri 
în procedarea rezolvirii acestei afaceri n 
poate fi priir.cioasă, mai ales că la Ruteni di 
cât se svoneşte s'au constatat iregularităţi io 
te grave în conducerea Centralei lor şi deaci 
aparariştii au fost în drept să pretindă ama 
rea sanării până se va aduce puţină lumini 
bilanţul Rutenilor. Această concesiune da 
craţii ar fi putut'o face fără atâta rezis 
(care la urmă i-a adus într'o minoritate 
ţionistă). 

Zelul lor în chestia sanării, prin care ii 
ma propusă, Rutenii ar fi câştigat cu mul 

! mult decât Românii, a fost foarte puţin 
j cabil, ca să nu zicem suspect. Sanarea, 

mai cu seamă îi despărţeşte până acuma pe 
! putaţii români, ar putea constitui chiar un p 
I 

nau zece ani de virginitate, în vârsta lui de 
turitate bărbătească, pentru o femeie, care 
vea motiv să încerce acelaş lucru. Sfăţ 
aceasta proprie sufletească din anii aceştia I 
zdruncinat. A fugit atunci şi a plecat iarăş 
Germania. In Schwaben a "%sit o nouă ieri 
o fată drăgălaşe, de care s'a apropiat şi pe 
voia s'o ia de nevastă. înainte de a întrepr 
însă ultimul pas voia să se împace cu S 
voia să aibă şi sfatul şi binecuvântarea pn 
nei la viitoarea-i viaţă fericită. A alergai 
Viena şi a alergat mânat ca de friguri îna 
scrisorile-i sburau dela fiecare staţiune -
sori miresei sale Maria Behrens şi scrisori 
fiei. Sofiei, care nu-1 elibera deşi se foloeea 
pretext de starea financiară alui Lenau şi-Iad 
nia din cauza aceasta să nu se căsătorească 
Şi-a închipuit poetul că are să se omoartScfi 
dacă se va căsători şi el a promis solemn, 
va împuşca, dacă îl va desgusta ea de căsăto 
Ea l'a desgustat. Dar înainte de a se fi ho 
dânsul la cele promise, îl cuprinse cu putere 
bunia. 

Desvoltarea tragediei acesteia a sorţii al 
scrisă cu litere de pară de fos până în ulti 
zile ale vieţii lui Lenau şi va fascina şi zg 
mereu pe oameni. 

După o nebunie de şase ani a murit Lenau 
Döbiingul de sus. 

Groapa din Weidling era încă proaspa 
când a chemat sora lui cea mai iubită, Ter 
Schurz, pe mireasa îndepărtată, în a. 1850 
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ie-apropiere, silindu-se unii ş i a l ţ i i a da chestiei 
soiuţiunea cea m a i favorabilă pentru români ş i 
exploatând după putinţă încurcătura rutenilor, 
(rin demascarea conducătorilor lor, ale căror 
I c h i n a ţ i u n i ne-au adus nouă până î n prezent 
aime considerabile. Repararea multora din a-
ke daune s'ar putea face acuma. Domnul 
irtai care, după cât auzim, are l a dispoziţie 
I m a t e r i a l foarte compromiţător despre ruteni 
•domnul Onciul, căruia aceiaş material nu 
late să-i fie necunoscut, sunt deci rugaţi să 
li piardă din vedere aceste momente. 

[Să revenim acuma la hărnicia dietei. Acti-
latea cea mare a dietei în sesiunea din urmă 
ste o recomandaţie bună pentru deputaţii Bu-
nnei în frunte cu căpitanul ei, d. baron Hor-
paclii. Dar această activitate ar fi fost impo-
pilă dacă dispoziţia răsboinică a partidelor 
Bre înainte de deschiderea dietei ar fi per-
ptşinu s'ar fi aflat un factor domolitor, care 
•tiut să scape interesul ţării de furtuna ce se 
negaţia. Acest factor a fost d. conte de Meran, 
neşedintele ţării. Imparţialitatea d-sale faţă de 
Bai şi partide, sprijinită de o iscusinţă di-
ţfflnatică admirabilă, a ştiut să afle un expe-
Itnt pentru a înlătura jocul puţin serios cu di-
«area dietei şi a evita siluirea unui partid, 
• o majoritate preocupată, luându-i posibili-
Bea a-şi validita obiecţiuni juste şi cereri în-
•eiate. Domnia sa a şi dat apoi dietei şi un 
•enfin de zel vrednic de imitat prin prezenţa 
•aproape neîntreruptă la desbaterile dietei şi 
»in răspunsurile atât de teminice, documen-
iieşi detailate ce le-a dat la nenumărate inter-
featii. Tacticei d-sale sperăm că-i va sucede 
•iînlăture o ciocnire vehementă şi în Decem-
•iecând se va discuta sanarea. 

I Voiu să mai notez un incident dintr'o tabără 
•srâină, care arată că un luceafăr al duşmanilor 
lustri începe a se întuneca: huiduirea dlui Koko 
liasilko de cătră conaţionalii săi socialişti, a-
Iistaiiind apostrofat ca o „nenorocire pe capul 
penilor". I-o fi sunat şi lui ceasul, mai ales 
l i şi jidanii, sprijinul lui principal, se cam scu
l ă de el. Ar fi un noroc pentru politica bu-
i«eană, şi mai ales pentru români, dacă ar 
•tipa odată de un astfel de intrigant. 

i - „ R o m â n u l " se găseşte 
à vânzare la chioşcul de ziare 
m gara căilor ferate a statului 
taatsbahnîîof) din Y i e n a . 

t.jii J_I .t.i i m i II . i i 

lornvrie, la dânsa. S o r a da cu socoteală, ştia 
ifaomorît pe dânsul; ea n'a chemat pe Sofia 
iwenthal, ci pe M a n a Behrens. ,;...Scumpă 
Inia, vino la groapa lui; de aici, din fereastra 
• putem să privim groapa ; este atât de fru-
30sîmpodobită cu flori proapete şi cu coroane, 
ipisede copiii mei; o cercetează mulţi oameni, 
multe lacrămi cad pe dâlma de pământ". • 
Şi oamenii o cercetează şi în ziua de astăzi 
(vor împodobi încă multă vreme cu flori. 

Trad. de Dr. H. P. P. 

S U R U G I U L . 
(După Lenau). 

Vraja dulcei nopţi de Mai 
Stăpânea afară; 
Sus pe cer plutea bălai 
flori de primăvară. 

N auzeai pe lunci şi văi 
Nici un glas să sune, 
Singură umbla pe căi 
Raza blândei lune. 

{Molcom fremăta abia 
Numai vântul serii, 
Spre a nu trezi cumva 
Pruncii primăverii. 

Scrisoare din Roma 
Impresia produsă in Italia de discursul contelui 
Berchtold. — Viitorul Albaniei. — In Italia se 

vorbeşte de România. 

Roma, 9 Noemvrie. 

(Dela corespondentul nostru). In lumea po
litică italiană preocupată în prezent aşa de mult 
de evenimentele din Balcani, era aşteptat cu 
multă nerăbdare discursul pe care contele Berch
told, cancelarul Imperiului, l'a ţinut delegaţiu
nilor. 

Comunicarea telegrafică a acelui discurs, a 
fost primită în toate cercurile cu foarte multă 
satisfacţie, din cauza notei pacifiste dominante. 
Se cunosc, până la un oarecare punct, tendin
ţele politicei externe austriace relative la Bal
cani, şi fraza contelui Berchtold, în care spune 
că Austria nu se gândeşte Ia extinderi terito
riale, a produs cea mai bună impresie. 

Insă,-un singur punct din discursul cancela
rului, a dat şi dă încă de gândit, anume: după 
ce a spus că Austria nu se gândeşte la extinderi 
teritoriale, contele Berchtold a zis: „numai dacă 
interesele Austriei nu vor suferi". In jurul ace
stei fraze se discută încă, şi în cercurile ştiu
toare se cunosc interesele importante ce Au
stria are în Balcani, mai ales în Albania, — ca 
să nu mai vorbim de Salonic. 

Şi relativ la Albania, din izvor pozitiv ştiu 
că Italia, împreună cu Austria, au pus pe ta
petul internaţional chestiunea acestei provincii, 
dorind amândouă aceste state, ca Albania să fie 
recompensată cum trebuie, ţinându-se seama că 
în urma revoluţiei albaneze din anul acesta, se 
datoreşte dărâmarea imperiului otoman. 

Pentru aceasta, s'ar fi stabilit între Italia şi 
Austria, că Albania va fi constituită în stat in
dependent cu un prinţ domnitor care să nu fie 
nici austriac şi nici italian, dar care să fie agre
gat de amândouă aceste puteri. 

Propunerea aceasta, pare că a fost primită 
în mod favorabil de puteri şi chiar a făcut drum, 
şi o probă o avem în comunicatul oficios sârb 
publicat în „Politische Corespondenz" din Viena, 
în care se spune: „Operaţiile răsboinice ale Sâr
bilor au ajuns punctul culminant, adică au înde
plinit programul stabilit mai dinainte. Turcia 
a fost învinsă complect şi teritoriile ocupate de 
Sârbi au şi fost pacificate. După ce trupele 
sârbe şi muntenegrene se vor uni, programul 
aliaţilor, în ceea ce priveşte pe Sârbi, va fi exe
cutat şi sfârşit". 

Aaşa, că, din cele expuse mai sus, se poate 
conchide ică Serbia renunţă la înaintarea spre 
marea Adriatică. 

Dacă lucrurile nu se vor schimba cumva, 

Pâri şi taincul izvor 
Par'că amuţise. 
Ca să cruţe-a florilor 
Parfumate vise. 

Dar la gură cornu-atunci 
Surugiul pune, 
Şi-l făcu prin văi şi lunci 
Vesel să răsune. 

Si sunau cei patru cai 
Sprinteni din copite 
Prin înfloritorul rai 
Ropotind grăbite. 

Si părea că trec în zbor 
Si aleargă toate, 
Speriind în goana lor 
Liniştea din sate. 

Când în raiul mândrei firi 
Cum treceam, deodată 
Fără veste-un cimitir 
Ochilor s'arată. 

Zidul mohorît stetea 
Sprijinit de stâncă, 
Crucifixul sfânt veghe\a 
Sus, în jale-adâncă. 

Surugiul domolind 
Dintf odată trapul, 

atunci diplomaţia italiană, împreună cu cea Au
striacă, vor avea de înregistrat la activul lor, 
un nou triumf. 

Discursul contelui Berchtold a adus în dis
cuţie în Italia, un fapt nou: România şi preten
ţiile sale teritoriale. 
Fraza contelui, relativ la Regatul Român, este 
interpretată în cercurile politice italiene, ca o 
susţinere, din partea Austriei, a intereselor Ro
mâniei în Balcani, mai ales relativ la extinderea 
teritorială ce o va putea obţine Bulgaria după 
răsboiu. 

Se vorbeşte aici, de 100 chilometri de ma
re, pe care România i-ar cere dela Bulgaria, şi 
în opinia publică, cererea României — dacă va 
fi — este văzută cu ochi buni, şi fără multă o-
poziţie. 

Tot cu ocazia aceasta, s'a vorbit m presa 
italiană de o apropiere Româno-Rusă, şi ceva 
mai mult, ziarul din Roma „II Messaggero" 
spune că este apropiată căsătoria prinţului 
Carol al României, cu arhiducesa Olga, fata cea 
mai mare a Ţarului. 

Tot această informaţie o dă ca o ştire sigură 
şi „La Qazzetta di Torino" un serios ziar din 
Turin. I. T. Alian. 

A P E L 
cătră membri români ai „vechei Asociaţiuni 

funebrale din Timişoara-EHsabetin." 

In 15 1. c , adecă Vineri, se va ţinea aduna
rea generală estraordinară a celei mai vechi 
şi puternice asociaiţuni funebrale din câte a-
vem. Este vorba de asigurarea bunului mers al 
activităţii acestei reuniuni, în sânul căreia de im 
timp încoace să întâmplă atâtea certe, agitaţii 
şi abuzuri. 

Sunt periclitate depunerile de zeci de mii 
de coroane ale acestei reuniuni avute la banca 
falită „Concordia" din Lugoj şi „Belvárosi ta-
karakpénztár" din Timişoara care încă este 
bancrotată şi în concurs. 

Rugăm deci pe aceasta cale pe toţi membri 
români, că în interesul lor propriu să vină la 
aceasta adunare provăzuţi cu libelul de mem
bru pentru a pune capăt odată discordiei şi a 
aduce astfel de hotărâri, prin cari să fie asigurat 
viitorul asociaţiunii şi desdaunarea ei. Mai ales 
domnii preoţi şi învăţători sunt rugaţi a lu
mina şi învăţa pe ţăranii noştri interesaţi la a-
ceasta reuniune, ca să se folosească de drep
turile lor şi să participe necondiţionat la adu
narea generală la a cărei convocare comitetul 
a fost deobligat prin decis ministerial. 

Mai mulţi membri. 

Cătră crucifix privind 
Trist întoarce capul: 

„Ierţi Măria-ta, de-oprim, 
Insă n'am ce face: 
Colo sus în ţintirim 
Un tovarăş zace. 

Si de câteori mă 'ntorn 
Mă îneacă plânsul; 
Nimeni nu suna din corn 
Mai frumos ca dânsul! 

Si de câte ori revin 
Pe aice iarăş, 
Trebuie să-i cânt puţin 
Bunului tovarăş!" 

Cătră cimitir deci el 
Cornul şi-l îmbie 
Să-l audă 'n somn acel 
Aţipit sub glie; 

Si-un atât de dulce svon 
Dintre stânci pătrunde, 
Par'că mortul postilion 
Din mormânt răspunde. — 

Repede porni la drum 
Goana cea nebună; 
Plângătorul corn sUßcum 
In auz îmi sună... 

St. O losif. 
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Răsboiul balcanic. 
Pretenţiile Austro-Ungariei. — Demersul colectiv al Austro-Ungariei şi Italiei. — O 
ameninţare a Rusiei. — Italia mobilizează? — Bulgarii concentrează trupe la graniţa Do-
brogei. — Atitudinea Angliei. — O notă colectivă a Puterilor cătră guvernul bulgar. — 
Răsboiul sfânt n'a fost proclamat. — Adrianopolul în flăcări. — Victorii sârbeşti. — 
Bombardarea oraşului Scutari. — Presa vieneză despre compensaţiile României. 

Arad, 12 N o e m v r i e . 

Răsbo iu l din Ba lcan i , purtat cu a r m e uci 
g a ş e , pare că á înce ta t d e o c a m d a t ă , căc i şt i 
rile fantast ice despre r e o c u p a r e a oraşului 
Ciorlu şi R o d o s t ó de că tră Turc i nu pot afla 
c r e z ă m â n t , d e o a r e c e şi a l te veş t i turceşt i de 
p â n ă a c u m a nu s'au adever i t . P e n t r u a c e e a 
însă răsboiul tăcut din cancelar i i le s tate lor e u 
ropene u r m e a z ă înainte cu paşi repez i . C e n 
trul e s t e m o n a r h i a noas tră . L a B u d a p e s t a fo 
stul ministru al Bulgar ie i , Daneff, şi fostul 
preşed inte al consil iului de miniştri r o m â n , dl 
Carp , au sos i t ca sub c o n d u c e r e a Austrie i să 
t ra teze asupra pretenţi i lor R o m â n i e i în Ba l 
cani . Bulgar i i sunt mai prudenţ i decât Sârbi i , 
ei t r a t e a z ă mai întâi v o i n d s ă iasă la c a p ă t 
în m o d pacinic , şi numai în cazul e x t r e m v o r 
face uz de a r m e . Sârbi i î n s ă în t rebu in ţează 
atât în presa lor cât şi în ac te le d ip lomat ice 
un l imbaj pe care nici o m a r e putere nu l-ar 
întrebuinţa . Cu t o a t e tratat ive le începute 
Bulgari i îşi î n t ă r e s c grani ţa cu r e g i m e n t e 
nouă , t e m â n d u - s e de un a t a c neaş t ep ta t din 
partea R o m â n i e i . D e l à dnii C a r p şi Daneff 
a târnă răsboiul sau p a c e a între R o m â n i a şi 
Bulgar ia . S ă s p e r ă m însă că rezultatul t ra 
tat ive lor a c e s t o r a v a fi favorabi l pentru R o 
mânia . 

Italia e s t e firm hotăr î tă să spri j inească în 
m o d efect iv năzuinţe le monarhie i n o a s t r e de 
a-i reţ ine pe Sârbi delà o c u p a r e a Albanie i . 
Iv irea unui n o u s tat la malul mării adriat ice 
ar î n s e m n a s c h i m b a r e a echilibrului nava l , 
c e e a c e nu-i p o a t e c o n v e n i Italiei. In cazu l e x 
trem c â t e v a mari v a s e de răsboi i tal iene la 
ţărmul Albanie i o c u p a t e de Sârbi şi apariţ ia 
mon i toare lor aus tr iace de pe D u n ă r e îna in

tea Belgradului, îi vor desmeteci pe sârbi din 
exaltarea lor. Cu astfel de apucături tiranice 
Sârbii îşi pierd şi ultimele simpatii ce le mai 
aveau în Europa. 

Misiunea Iui Daneff, preşedinte al 
Sobraniel bulgare. 

Budapesta. — Stoian Daneff preşedintele So-
braniei bulgare, a sosit la Budapesta într'o 
misiune specială. După o lungă întrevedere ce 
a avut-o aici cu ministrul nostru de externe, ieri 
s'a prezentat în audienţă la M. Sa, domnitorul 
monarhiei austro-ungare. Misiunea lui la Bu
dapesta stă în strânsă legătură cu lichidarea 
răsboiului. înainte de a pleca la Budapesta, Da
neff a fost chemat la Stara-Zagora, în cartie
rul general al armatei bulgare şi a plecat în 
capitala Ungariei, încredinţat direct de regele 
Ferdinand. Misiunea lui e, să încerce regularea 
anumitor chestiuni de mare importanţă poli-* 
tică. E deosebit de semnificativ că, una dintre 
cele 4 ţări aliate caută legături cu monarhia 
noastră fără colaborarea aliaţilor săi. 

Fără îndoială, guvernul bulgar îşi dă bine 
seamă că după terminarea răsboiului, „alianţa 
balcanică" îşi pierde însemnătatea de mai na-
inte. In calea sa, Daneff s'a oprit şi în Belgrad, 
unde nu credem să fi fost atât pentru a cere 
învoirea Sârbilor la începerea tratativelor cu 
Austro-Ungaria, cât mai mult numai spre a o 
încunoştinţa în mod loial de intenţiunile Bulga
riei, a adevăratei ţări triumfătoare în Balcani. 
Şi e numai natural dacă Bulgaria îşi îndreaptă 
mai întâi privirile spre monarhia noastră, pen
trucâ Austro-Ungaria a declarat mai întâi că 
e aplicată să recunoască situaţiunea schimbată 
din Balcani. Apoi, nu poate fi decât un mare in
teres al Bulgariei să afle ce înţelege contele 
Berchtold prin compensaţiile reclamate de Ro
mânia. 

Audienţa lui Daneff la monarhul nostru a 
durat o jumătate de oră. Asupra obiectului au
dienţei mai aflăm ,din sursă bine informată, ur
mătoarele: 

9» par* că Bulgaria au e prea ttwÊnkdÊ tis 
atiatíl săi din Balcani şi nici de Rusia. Se afir
mă că Bulgaria nu a primit nici un sprjin efec
tiv din partea Rusiei, in schimb Sârbilor U-fi'a 
trimis din belşug tot ce au cerut. In consecinţă, 
Bulgaria nu are nici un fel de obligaţiune fată 
de Rusia. Cu Austro-Ungaria, ea doreşte ti 
menţină relatfunl de bună prletlnle, chiar cu rl-
şicul de a-şi pierde pe actualii aliaţi. 1° orice 
caz, Bulgaria a voit să-şl arate prevenirea fi 
loialitatea faţă de monarhie, încă înainte de a 
începe tratativele cu România în chestia eoa* 
pensaţiilor teritoriale. 

Budapesta. — Ieri după amiazi, DaneM a 
avut o nouă întrevedere cu contele Berchtold. 
Nu se ştie încă dacă preşedintele Sobranlei va 
vizita şi alte capitale ale puterilor europene. In 
Budapesta Daneff va sta mai multe zile. 

Viena. — „N. Wiener Tagblatt" scrie că 
după consfătuirile şi audienţa de ieri a lui Da
neff, în acţiunea diplomatică va urma o scurta 
pauză. Statele balcanice cunosc acum preten-
ţiunile monarhiei şi mai rămâne să se vadă cum 
vor răspunde ele la aceste pretentiuni. E ăt 
notat că monarhia îşi va păstra şi de aki îna
inte atitudinea cu privire la interesele şl pre-
tenţiunilor României şi aşteaptă ca acestea sä 
fie satisfăcute până la ultimul punct. Pe sfârşitul 
săptămânei acesteia se aşteaptă şl hotărîrea 
celorlalte două mari puteri ale Triplei Alianţe. 
Hotărîrea lor va avea o însemnătate extra
ordinar de mare pentru desvoltarea mai départi 
a evenimentelor. 

Viena. — In cercurile de aici se crede că 
alianţa balcanică nu e o alianţă perfectă, care 
va continua să se menţină în toate împrejurările. 
Bulgaria nu e datoare să urmeze orbeşte pe 
Sârbi, dacă aceştia, orbiţi de succesele de pâ
nă acum, vor persista în pretenţiunile lor exa
gerate. O înţelegere a monarhiei cu Serbia nu
mai atunci se va putea realiza, când ea se va 
arăta aplicată să dea monarhiei ceeace i se cu
vine. Se spune că Bulgaria ar fi aplicată să 
intervină la Belgrad în acest senz. 

Pretenţiile monarhiei austro-ungare. 
Belgrad. — Sâmbătă ambasadorul au-

stro-ungar la Belgrad, Ştefan Ugrom, s'a 
reîntors la Belgrad ducând cu el răspunsul 
ministerului de externe austro-ungar. Pre
tenţiile minimale ale monarhiei noastre faţă 
de Serbia sunt următoarele: 
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î. Asigur arm pieţei de consum din Bal
cani, printr'un contract încheiat pentru o lun
gă durată, lăsându-se drum liber spre Salonic, 
precum şi drept de folosinţă nelimitat asupra 
acestui port. 

2. integritatea teritorială a Albaniei. 
3. Serbia să dea garanţii -că va abandona 

politica ei sud-slavă de până acum. (Ministe
rul de externe sârb are un despărţământ, care 
organizează deschis această agitaţie. Monar
hia noastră pretinde acum sistarea acestui 
despărţământ. N. R.) 

4. Punctul acesta se referă la Bulgaria şi 
are in vedere compensaţiile ce vor trebui să se 
dee României. 

Demersul colectiv al Italiei 
Austro-Ungariei. 

Ş i 

Viena. — Ambasadorii austro-ungar şi ita
lian au comunicat primului ministru sârb Paşici 
pretenţiunile Italiei şi Austro-Ungariei referi
toare la Albania şi porturile Adriaticei. Primul 
ministru a răspuns, deşi nu oficial, că aceste 
pretenţiunl sunt inacceptabile, îşi rezervă însă 
pentru mal târziu * răspunsul definitiv. Cât de 
serioasă este situaţia ® dovedeşte faptul, că 
Paşici a plecat imediat la Üsküb să raporteze 
regelui Petru despre demrsul celor două mari 
Puteri şi ca Împreună să stabilească răspunsul 
guvernului sârbesc la nota acestor Puteri. 

Belgrad. — Ministrul de finanţe Stoianovici 
a declarat unui ziarist: 

i Orice încercare de a da Serbiei vr'o com
pensaţie pe litoralul mărei Egee, în loc de ma
rea Adriatică, e inacceptabilă. Nouă ne trebue 
porturi spre occident nu în Levant, afară de 
aceasta Adriatică e la 300 de klm. pe când ma
rea Egee e la 600 klm. departe de noi. De trei
zeci de ani cerem linia ferată Dunăre-Adriatică, 
deoarece Adriatică e chestiune vitală pentru 
noi. 

Belgrad. — „Mali Journal" scrie în numărul 
de azi : 

— Avem toate drepturile să încorporăm Al
bania căci malisorii sunt sârbi de va vrea sau 
nu va vrea contele Berchtold. Relaţiile noastre 
cu Austro-Ungaria se vor acomoda gustului no
stru, căci după cât se ştie, dragoste cu sila nu 
se poate. Pretenţiile noastre în chestiunea unui 
port pe Adriatică nu vor fi abandonate la nici 
un caz. Iar dacă tripla alianţă se va ridica con
tra acestei pretenţiunj îi vom răspunde că nici 
Serbia nu e singură în alianţa balcanică ci are 
lin puternic sprijin la îndemână. 

Propunerea lui Poincaré. 
Petersburg. — Primul ministru Poincaré a 

făcut propunere marilor Puteri, că Serbia să 
primească un port în Adriatică, să se oblige 
insă, că nu va face din acesta port de răsboi. 
Aici se consideră situaţia ca foarte gravă. 

Rusia ameninţă. 

Londra. — „Daily Mail" şi „Daily News" 
primesc ştirea din Petersburg: 

Guvermd rusesc a hotărît să sprijinească 
revendicările Serbiei. Dela ministerul de ex
terne din Petersburg i s'a declarat coresponden
tului lui „Daily News", că o demonstraţie cu 
armele din partea Austro-Ungariei contra Ser
biei, ar rezulta un răspuns la fel al Rusiei contra 
Austro-Ungariei. Austro-Ungaria nu va face 
insă aşa ceva, fiindcă e convinsă, că Rusia şi 
Italia au o politică comună în privinţa Adria-
dkei. 

Paris. — Lui „Le Matin" i se anunţă din 
Petersburg: Cenzura rusească a interzis ziare
lor publicarea ştirilor despre mişcările militare 
şi despre pretinsele pregătiri militare ale arma
tei ruseşti. In timpul din urmă presa rusească 
are un ton tot mai violent şi unele organe, în
tre cari mai cu seamă „Novoje Vremja", pre
tind guvernului să dovedească o atitudine mai 
energică faţă de Austro-Ungaria. La intenda-
tură se lucrează cu mult zor. La magaziile dela 
franiţă se expediază zilnic mari transporturi de 
ludne şi muniţiuni pe seama rezerviştilor. Unele 

versiuni vorbesc chiar despre o convocare a 
rezerviştilor. 

Italia mobilizează. 

Berlin. — „Vossische Zeitung" primeşte din 
sursă bine informată următoarea ştire: 

Se svoneşte, că Italia şi Austro-Ungaria vor 
lua o atitudine comună contra Serbiei în căzui 
când aceasta ar ocupa un port în Adriatică. 
Toate diviziile de vânători alpini italiene precum 
şi o mare parte a artileriei campestre au primit 
ordinul de mobilizare şi în fiecare moment sunt 
gata spre a fi îmbarcate. 

Bulgarii concentrează trupe la 
graniţa Dobrogei. 

Bucureşti. — Din sursă bine informată aflăm 
că Bulgarii au început să transporte trupe la 
graniţa României spre Dobrogea. Ni se preci
zează chiar că până acum Bulgarii au concen
trai două regimente de infanterie cu rezervele 
lor. Bulgarii justifică aceste concentrări ca o 
măsură de pază a graniţei şi ca un răspuns la 
măsurile de acelaş caracter pe care România 
le-ar fi luat la graniţa Dobrogei. 

Cu privire la aceste din urmă măsuri putem 
afirma din acelaş sursă că măsurile militare 
luate de România se rezumă numai la întărirea 
posturilor de supraveghere a graniţelor, fără 
cea mai mică interventiune de agresiune faţă de 
cineva. 

Bulgaria şi revendicările teritoriale 
ale României. 

Sofia. — Ziarul „Mir" desminte categoric 
ştirea publicată de cătră ziarele din străinătate 
referitoare la pretinse tratative între România 
şi Bulgaria im privinţa unor compensaţiuni te
ritoriale pe seama României. 

Atitudinea Angliei. 
Londra. — Dacă Austro-Ungaria ar inten

ţiona să smulgă din aripile Serbiei, Rusia în
tocmai ca şi acum trei ani, va interveni în fa
voarea Serbiei. Anglia va dovedi mult calm, din 
cauza că şi ea este aliata Puterei slave. 

O notă colectivă a Puterilor cătră 
guvernul bulgar. 

Londra. — Corespondentul din Sofia a lui 
„Times" află din sursă bulgară, că în curând 
marile Puteri vor adresa o notă colectivă gu
vernului bulgar. Bulgaria, deşi nu cu multă bu
curie, va primi cu toată cinstea mediaţiunea 
Puterilor. 

Situaţia la Constantinopol. 
Constantinopol. — Persistă mai mult convin

gerea, că bulgarii vor ocupa Constantinopolul. 
Guvernul turc a şi luat măsuri pentru evacua
rea oraşului şi retragerea populaţiei mahome
dane în Asia-mică. S'au mai luat măsuri ca să 
oprească intrarea armatei turceşti din Constan
tinopol, dacă va fi învinsă la Ceatalgea. Am
basadele au la dispoziţie forţe armate suficiente, 
pentru a menţine ordinea în cartierele europene. 
Natural că va da ajutor şi coloniile europene. 
La Constantinopol se mai află o garnizoană tur
că compusă din 12.000 soldaţi care până acum 
nu a luat parte în răsboi. Cele două poduri ce 
leagă Pera şi Stambul sunt întărite cu mitrai-
liere. Pe străzi circulă patrule din cavalerie. 
Colinele din împrejurimile oraşului sunt ocu
pate de artilerie. Apărarea străinilor este în
credinţată staţionarelor puterilor ce se află în 
Bosfor. In jurul Constantinopolului s'au ridicat 
o mulţime de şanţuri, nu contra Bulgarilor, ci 
contra armatelor turceşti cari vor încerca să 
pătrundă în oraş. Dacă aceste măsuri nu vor fi 
suficiente pentru apărarea cartierelor europene, 
cele două poduri cari leagă Pera şi Galata vor 
fi distruse. 

Londra. — Din Constantimopol se anunţă : Co
mandanţii vaselor de răsboi din faţa Costanti-
nopolului s'au înţeles să ocupe imediat oraşul 
de îndată ce străinii vor fi ameninţaţi. La in
tervenţia Puterilor Bulgaria a răspuns că tru
pele ei vor avea grije ca soldaţii turci bătuţi sa 
nu poată intra în Constantinopol ci să fie îm
pinşi spre nord, după cum se plănuise chiar 
dela început. 

Răsboiul sfânt n'a fost proclamat. 
Constantinopol. — Guvernul recomandase 

presei să scrie doar articole invitând populaţiu
nea din Constantinopol să participe la apărarea 
capitalei. Un ziar dând însă caracterul de răs
boi sfânt acestei invitaţii, a fost suspendat. Chiar 
şi tipografia ziarului a fost închisă şi e păzită 
zi şi noapte de poliţie. Se zice că guvernul va 
lua măsuri şi contra ziarelor cari au publicat 
avizul şeikulislamului invitând ulemalele să 
meargă pe câmpul de răsboi şi să predice răsboi 
sfânt. Se afirmă că guvernul ar fi de părere că 
un atare limbagiu ar putea sluji ţintei acelor 
cari ar dori să provoace dezordine din capitală. 
In general guvernul pare a voi acum să evite 
să dee apărărei naţionale caracterul unui răs
boi sfânt. 

Constantinopol. — Cercul ziariştilor turci 
afirmă că comunicatul şeikulislamului de ieri a 
fost suprimat de guvern dar a fost totuşi remis 
presei, fără ştirea şeikulislamului de subsecre
tarul de stat al şeikulislamatului care ar fi un 
tânăr turc. S'a deschis o anchetă. Şeikulislamul 
desminte proclamarea răsboiului sfânt. 

Constantinopol. — Un comunicat al serce-
tarului general al Şeikulislamatului zice că ma
rele vizir a voit numai să notifice şeikulislama
tului că conform hotărârei administraţiei mili
tare, aprobată de consiliul de miniştri. 100 ule-
male vor trebui să fie trimişi spre a ridica mo
ralul trupelor. Toate celelalte svonuri sunt falşe. 

Din ordinul şeikulislamului apelul privitor 
la răsboiul sfânt, a fost retras după miezul nop-
fei din toate ziarele. 

Valoarea fortificaţiilor dela 
Ceatalgea. 

Londra. — Din Kandinkioi vine ştirea că 
fortificaţiile dela Ceatalgea, cu toate avantajele 
naturale ce le oferă înălţimile munţilor, nu-ţi 
fac de loc impresia unei înaintate arte de răsboi 
în Turcia. Drumurile pentru tunuri au fost re
parate, dar cu toate acestea nu se vede nici o 
mişcare în lungul lor. Numai în văi, pe unde 
mişună trupele în marşuri mai e viaţă. Alaltăieri 
au deraiat două trenuri militare — probabil în 
urma unui atentat — dar fără să fi cauzat moar
tea vre-unui om. Jandarmeria arestează zilnic 
numeroşi ţărani bulgari suspecţi. In curtea gării 
e un însemnat număr de lăzi cu sârmă şi funii, 
ceeace dovedeşte defensiva desperată ce sunt 
hotărâţi să susţie turcii. 

Adriauopoiul în flăcări. 
Frankfurt. — „Frankfurter Zeitung" anunţă, 

că oraşul Adrianopol e în flăcări. Tunurile şi 
şrapnelele bulgarilor au incendiat oraşul, nu
meroase clădiri mari au fost nimicite. 

* 
Constantinopol. — Bulgarii au rupt inelul 

forturilor dela Adrianopol. In lagărul turc ban
tué molima. Mortalitatea între soldaţi ia pro
porţii foarte mari. 

Noui învingeri bulgare. 
Sofia. — După o luptă de scurtă durată bul

garii au ocupat Gümülgina şi Cavala. Trupele 
turceşti au capitulat, depunând armele. 

Vilaetul Cossovo în manile sârbilor. 

Belgrad. — Deoarece Djakova a capitulat, 
întreg vilaetul Cossovo e în manile sârbilor. 
După căderea Ipekului 3000 de albanezi s'au 
retras la Djakova unde s'au fortificat cu şan
ţuri în noua cazarmă. Oraşul a fost mai întâi 
fcomardat de artilerie, pe urmă infanteria a 
dat un atac de baionetă şi astfel la orele 12 l'au 
ocupat. Albanezii din Djakova au fugit spre Pe-
poa. Pierderile lor simt însemnate: ale sârbilor 
nu se cunosc încă. După amiazi trupele sârbeşti 
şi muntenegrene s'au aliat în apropierea oraşu
lui. Deoarece albanezii din Prizrend au refuzat 
să lupte contra sârbilor, Djavid Paşa — după 
cât se spune — a înceract să se sinucidă. Sârbii 
au fost primiţi cu ovaţiuni pe toată linia.iar pri
marul din Prizrend, liagi Reffid, a primit pe 
generalul Iancovici la porţile oraşului cu pâne 
şi cu sare, asigurându-1 că turcii şi albanezii 
vor fi Serbiei supuşi loiali. Generalul a răspuns, 
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cii anua la sârbeasca aduce tuturor confesiuni
lor, pace p r o g r e s şi egalitate, fără nici o res
tricţie. 

Cucerirea Bîtoliei e iminentă. 
Belgrad. — După amănuntele primite acum, 

ultimele lupte din Crtcevo şi Prilep au fost te
ribile, infanteria sârbească neavând sprijinul 
artileriei, a fost silită să facă un asalt cu baio
neta, după care au reuşit să alunge armata duş
mană spre Bitolia şi Dibra. Cucerirea Bitoliei 
e iminentă. 

Bombardarea oraşului Scutari. 
Rjeka. —- Artileria muntenegreană de asediu 

mai continuă bombardarea oraşului Scutari. Re
gele Nichita a cerut Serbiei să-i trimită imediat 
mai multe tunuri de asediu. 

Consulul francez ar fi primit delà guvernul 
său ordinul de a părăsi oraşul Scutari împreu
nă cu supuşii şi protejaţii francezi. 

Presa vieneză despre compensaţiile 
României. 

Viena. — „Neue Freie Presse" află din cer
curi pe care le consideră bine informate, urmă
toarele amăniMifte privitoare la compensaţiile 
ce ru te de România. Compensaţiile cerute de Ro
mânia, Bulgaria le poate acorda fără a-şi vă
tăma câtuşi de puţin prestigiul, dacă tine sea
ma că cererile României sunt modeste, că iz
bânda bulgară se datoreşte în bună parte ati-
tudinei României, şi că nici puteri mari, în si
tuaţii identice, n'au procedat altfel. 

Se poate cita exemplul Italiei care, pe vre
muri în vederea unui ţel mai înalt, a cedat 
Franţei Savoia, provincia natală a dinastiei ita
lieneşti. Un exemplu din vremea mai nouă îl 
oferă Austro-Ungaria care cu prilejul anexărei 
Bosniei şi Herţegovinei a renunţat la sandjacul 
Novi-Bazar. Austro-Ungaria are un interes din 
cele mai vitale ca o înţelegere în acest sens să 
se facă între România şi Bulgaria. Şi aceasta 
pare cu atât mai uşor de realizat, cu cât teri
tor ui in chestiune nu este locuit de o populaţie 
naţional bulgară, ci de una turcească prin ori
ginea ei şi cu cât ideea de a se acorda Româ
niei o asemenea compensaţie a fost deja de mult 
preconizată de oameni politici bulgari. 

Condiţiile statelor balcanice 
pentru armistiţiu. 

Köln. — După nişte informaţiuni date de 
persoa ne competente, statele balcanice aliate 
ar primi propunerea unui armistiţiu numai sub 
condiţia că-şi vor menţine cuceririle; în acest 
scop, linia Ceatalgea ar trebui ocupată şi să 
se garanteze că nu se vor mai face transporturi 
de trupe din Asia mică. Pe de altă parte, tru
pele turceşti care au luptat în Macedonia şi 
Tracia ar trebui considerate ca prizoniere. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 12 Noemvrie 191?. 

Acíio Polónyi! A pă>sii po arena publică însoţit de 
Ki-awlal , toată viata i-a fost scandal si acum, cărui 
îşi ia r ămas bun delà „act ivi tatea-i prodigioasă", des
făşurată pen t ru decenii împlinite în consiliul oraşu
lui Budapes ta , un enorm scandal a venit să tulbure 
fastul a ranja t cu ocaziunea depărtăr i i din viata mu
nicipală a „bărbatului încărunţ i t în meri te" , de gă lă
gioşii >ai aderen ţ i . Numai mulţămitâ intervenţiei po
liţiştilor a putut fi evitată o păruială ce putea avea 
urmări şi mai g rave . — Ce să-i f'a.cii Aşa i-a fost 
ursita bietului om, ca în toate manifestări le publice 
ă-l în tovărăşească , ca un prieten credincios, n e d e s 

păr ţ i tu l s c a n il a 1 şi poate că nici în ceasul morţi i 
nu va scăpa de el. Nu avem însă să ne temem, că de-
păr tându-se el, nu vor r ămânea destui cari să-1 înlo
cuiască. Se duce tiipul, dar rămân nenumăra te l e c rea
turi de p a t r i o ţ i — s t a n d a 1, de cari, har Dom-
muiui, are fericita ungarie din belşug... 

Caz de moarte. Milk on Buzdugan paroh gre-
co-catolic în Căptălanul de Murăş după o boală 
scurtă dar grea a repausat în 9 Noemvrie n. c. 
c. în vârstă de 57 ani, şi în al 35-lea an al 
preoţiei. înmormântarea a avut loc în 11 Nov. 

iu cimitenil din Căplalaiuil-de- Murăş. Odih
nească în pace. 

O mare nenorocire de tren. Din Yasovv (A-
merica) se anunţă că pe linia ferată Missisipi 
s'a întâmplat o mare nenorocire de tren. Un 
tren personal s'a ciocnit cu un tren de marfă 
şi 31 de persoane şi-au aflat acolo moartea. Nu
mărul răniţilor nu s'a putut constata. Trenul de 
marfă avea un locomobil de un sistem nou, cu 
care acum se făcea pentru primadată încercări. 
Noul locomobil de o mărime extraordinară a 
răsturnat locomobilul trenului personal, care 
căzând de pe dâlma căii ferate a tras după sine 
şi celelalte vagoane. 16 călători au fost schilă-
viţi în modul cel mai îngrozitor şi au fost scoşi 
morţi de sub ruinele vagoanelor. 15 grav răniţi 
cari trăiau încă, au fost aduşi în gară, dar nu 
peste mult au murit toţi. 

Răsboiul din Balcani şi... ghicitoarele. Se 
ştie ce rol important aveau prorocirile în răs-
boaiele antice. Vechii elini nu începeau un răs
boiu până nu întrebau pe Pitia, oracolul delà 
Delfi, dacă le era favorabil şi erau anumite zile, 
considerate de ei ca nefaste, când n'ar ii dat a-
tacuri pentru nimic în lume. De asemenea şi 
romanii când trebuiau să înceapă un răsboiu se 
adresau oracolilor lor, aşa zişilor Auguri, cari 
le proroceau dacă trebuie să se aştepte la un 
rezultat favorabil şi le indicau şi zilele cari le-ar 
fi putut fi nefaste. Era natural deci ca şi cu o-
cazia actualului răsboiu balcanic, ghicitoarele 
şi vracii să se agite. 

De câtva timp, scrie un ziar bucureştean, 
primim zilnic la redacţie scrisori delà aceşti o-
racoli moderni, prin cari ni se indică rezultatul 
actualului răsboi, complicaţiile ce s'ar mai 
naşte şi rolul ce l'am avea noi. în aceste com
plicaţii. Dăm astăzi, ca o curiozitate una 
din aceste preziceri, aceia pe care ne-o trimite 
dnna Maria Teodorescu, din Galaţi, de profe
siune... „celebră prezicătoare". 

Pitia noastră gălăţeană numeşte anul 1912, 
„anul negru, anul cataclismului universal, anul 
în care planeta strălucitoare Jupiter răspân
deşte o lumină sinistră, simbolul Turciei care 
moare. In acest an împăratul osmanilor va muri 
de înjughierea soldaţilor săi.Va curgeatâta sânge 
că marea Neagră se va roşi şi Constantinopolul 
va fi iluminat de incendiile revoluţiei interne". 
Se va sdruncina nu numai Europa, dar chiar şi 
celelalte continente şi măcelurile, prădăciunile 
şi răsboaiele ne vor întoarce în urmă cu o sută 
de ani. Macedonia va forma un nou stat sub 
domnia unui prinţ german. Răsboiu, groaznic 
va fi între austriac şi muscal, răsboi în care 
şi România va intra şi ea se va alege cu Basa
rabia. Polonii se vor răzvrăti şi după învingerea 
Rusiei se va înfiinţa un regat polon". 

Dacă nu credeţi treaba dv., profeteasa gălă
ţeană şi-a făcut însă cât se poate de lămurit 
datoria. 

Aeroplanul Iui Kvasz — o primejdie pentru Unga
ria. Duminecă Dunărea bătrână a trăi t clipe g ro 
zave, l iuh ipu i ţ i -vă numai, ofticosul aeroplan al „celui 
mai îudi 'ăsnet a \ ia for maghia r" în :-evoa lui nebună 
de î 'ăsbunare pentru multele fias,.; uri suferite în .,ae--

,rul unguresc'", a a tenta t chiar şi la -s iuta nevinovatei 
Punâve , Duminecă „îndrăsnoţut pilot magh ia r" , înainte 
,J]Q a-şi executa grozavul plan, a t recut pe dinaintea 
ferestri lor palatului regal — se ştie că M. Sa pet rece 
.actualmente hi palatul regal din Buda—voind să a ra te M. 
S. „sborul celui mai indrăs.uoţ pilot maghiar" . Cunoscân^ 
însă intenţ iunea stăpânului său, ofticosul aeroplan nu 
voi să întârzie mult po dinaintea iore.striloi' palatului ; 
regal , ci deodată cu o furie nebună so repezi asupra 
sărmanei Dunăre voind s'o soarbă de pe fata pămân
tului. Dunărea, s ireaca, t remura de groază . Din noro
cire însă nişte luntraşi văzură priunejdia Dunărei ne
vinovate, a lergară cu luntri le si scoaseră ofticosul ae 
roplan şi pe ..pilot" la ţă rm. Dc bucurie că a scăpat 
de primejdia de a fi înghi ţ i tă , Dunărea sălta voioasă... 
Guvernul maghia r ar trebui să ia măsuri severe, de - j 
oarece aşa. se vede că ofticosul lui Kvasz e o p r imej - i 
•die pe rmanen tă pentru Ungar ia . 

Milionară detectiv. Din Neutra se scrie: Mi
lionarul din America Torna Cardeza petrece 
cea mai mare parte a anului la moşia ce a cum- j 
părat 'o la Kovarc. Tânăra lui soţie a dat ieri 
servitorului să ducă la postă 8000 cor. Servito
rul a fugit însă cu banii. Dna Cardeza n'a des- ! 

perat la ştirea aceasta ci a plecat cu automo
bilul în urmărirea trenului personal care mergea 
spre Érsekújvár, cu care bănuia a ii fugit ser
vitorul. La gara Érsekújvár a ajuns trenul'dar 
pe servitor la Neutraivănka, unde l'a predat jan
ikat. Intorcându-se îndărăpt pe drumul de ţară 
i-a venit în cale o trăsură închisă în cărei s'a 
părut a-1 vedea pe servitorul fugit. Imediat 
s'au dat jos din automobil şi cu ajutorul şofe
rului au oprit trăsura şi l'au trecut pe servitor 
în automobil, şi cu viteza cea mai mare Fa dus 
pe servitor la Nytraivánka, unde l'a predat jan
darmeriei. Pe drum servitorul încercase a sări 
din autoironii, dar neînfricoşata americană l'a 
ameninţat cu o cheia mare de automobil încât 
s'a văzut silit a renunţa la orice speranţă dea 
mai putea scăpa. 

x Pregătirea romului şi a licherurilor iu mod casnic! 
J00-—200 procente economie, 20 fileri. 1 dosă de ex
tract de rum concentrat de lamaica , sau orice extracte 
('e l icheruri , prin care se poate pregăt i 1 litru rum 
foarte fin, ori 2 litri de lieber foarte fin. La fiecare 
-"- ti l-Iii se a élude şi modul de p regă t i re . 

In schimbul unei sume de 30 fii, în mărci postale 
t r iant franco o dosă de mostră din ori care extract de 
l ieber sau rum. 

Magazin pr inc ipa l : Parfumerie „Hygiena" Timişoara. 
Cetate (Temesvár -Belváros) vis-á-vis de intrarea ca
fenelei hotelului „Coroana" . 
(A 444) 

Ultima oră 
asas ina rea pr imi i i^ i EttiRisfni spaniol. 

Viena. — O depeşă din Madrid anunţă că 
primul ministru al Spaniei d. Canaiejas a că
zut azi viciiîiîa unui a ten ta i cu revolverul. A-
tentatorul e un s tudent . Amănunte nu se cu
nosc încă. Se crede că Spania se găseşte în 
aiuütd anei noui revoluţii. 

Turcia a cerut mediaţiunea României. v 

Paris. — „Excelsior" primeşte din Bucureşti 
următoarea telegramă: Pot să anunţ, că gu
vernul turcesc a cerut României să intervine 
pe lângă guvernul din Sofia într'un scop de me-
dicţiune. România pretinde să aibă un vot şi m 
scaun în conferinţa europeană, când aceasta se 
va întruni. 

Turin. — Ziarul „Siampu" publică o tele
gramă identică din Bucureşti. 

D. Petre Carp în Budapesta. 
Budapesta. Fostul ministru preşedinte şi 

cxeele/riiil bărbat de stat al României, d. Petre 
Carp, a sosit azi ia Budapesta într'o misiune 
specială. Obiectul misiuneî d-saie îl formează 
chestiunea compensaţiilor teritoriale formulate 
de România. Iată cari sunt precedenţele acestei 
mhïunï. — Preşedintele Sobraniei bi:!gare, d. 
Da/ieff a fost însărcinai, după cum suntem in
formaţi, de regele Ferdinand să roage pe mo-
»arkul nostru ca să ia Ei rolul de mediator fo
ira România şi Bulgaria. La acest pas regele 
Ferdinand a fost îndemnat în urma intervenţiei 
monarhiei noastre, prin ministrul austro-ungar 
ía Sofia, contele de Tarnovsky. 

D. Petre Carp se va présenta în audienţă la 
M. Sa monarhul nostru, pentru care se zice că 
aduce şi o scrisoare autografă delà regele Ca
rol al României. E probabil că d. Carp va trata 
şi nemijlocit cu d. Daneff. 

Ştim că în schimbul recunoaşterii situaţlu-
r.ei schimbate din Balcani, România cere com
pensaţii teritoriale, pentru ca echilibrul de pu
teri să fie menţi/rut şi în viitor. Această cerere, 
după cum reiese şi din expunerile lui Berchtold, 
o sprijineşte şi Austro-Ungaria. Vom alia în 
scurt timp, ce răspuns vor da statele aliate la 
pretenţiile României". 

Declaraţiile unui colonel turc. 
Belgrad. - - Un corespondent al unui mare 

ziar din străinătate a vorbit cu un ofiţer turc 
prisonier, colonelul Hamdi bey, care i-a spus 
următoarele: 
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— Turcia e de multa vreme ki stare de des
compunere în orice privinţa. Acolo nu «.e tine 
scamă de nimeni şi nu există nici o disciplina. 
Ofiţerii ifau mai primit de trei luni salarul lor 
si familiile lor rămân fără pâne. Sunt furnizori 
cari au fost plătiţi de cuie 2—3 ori pentru o 
furnitură. In schimb armata a rămas aproape 
goală şi zile întregi nici soldaţi!, nici ofiţerii wt 
aveau ce munca. 

Colonelul a adăugat, t â regreta cà a fost 
făcut prizonier, totuşi se bucură cà a venit într'o 
ţară unde domneşte ordine. 

ÁHglja sfătuită sa ocupe Siria. 

Londra. — Ziarul guvernului egiptean „Le 
Progres'' din Cairo, scrie că actuala situaţie a 
Turciei impune Egiptului şi Angliei datoria să 
ocupe Siria, pentru a putea păstra cheia spre 
iighipt şi Arabia. 

Plecarea unui înalt ofiţer ai statului 
major austriac ia Roma. 

Viena. - Alaltăieri un înalt ofiţer al statu-
i lui major austriac a plecai la Roma, unde va 

conferă cu şeful statului major italian in che
stia operaţiunilor militare colective ale monar
hiei austro-ungure şi ale italiei. 

Lupta defa Ceatalgea. 

Sofia. — Semioficiosul „Bulgaria" anunţă: 
Lupta deía Ceatalgea a început şi e foarte ve
hementă. Armata b ui gara a ajuns foarte aproape 
de intăritiirîle turceşti. 

Asediul defa Adrianopol. 

Sofia. - Cu prilejul ultimului asalt respins 
.de cătră bulgari, numeroşi soldaţi creştini an 
trecut în tabăra bulgarilor. Aceşti refugiaţi 
spun, că în oraşul Adrianopol bântuie mare foa
mete, soldaţii primesc zilnic fiecare numai câte 
o jumătate de chilogram de pâne. Capitularea 
oraşului e iminenta. 

Noui victorii greceşti. 

Atena. — Generalul Sapimdzakis teiegra-
fiază din Arta: Armata noastră a ocupat locali
tatea Pente-Pighadia şi întăriturilc de aci pre
cum şi localităţile din jur. 

R O M A N Ü L Z 1 A R U L U I , tt O M Â S f I L " 

Suflete M O A R T E 
(R O M A N) 

- 'Grasse — 
T « d . da 

(16«) 

— Pi /a tc vâ' l ipse*. ' p ă m â n t u r i , o r i s u f l e t e l e 
vă l ipsesc 

— De i e i . F r a t e l e m e u şi eu m i n e s t ă p â n i m 
zece mii h e c t a r e d i n p ă m â n t i i cel m a i b u n şi 
peste o mi ie de b r a ţ e sj)i'C n-1 c u l t i v a . t o tu l f ă r ă 
datorii ori vre-o s a r c i n ă o a r e c a r e . 

—. F o a r t e c i u d a t ; d a r s u n t an i r ă i , aces t a c s r c 
im ni.itiv se r ios de p l i c t i s e a l ă . 

— D i m p o t r i v ă , la n o i , t u tu i p r o s p e r e a z ă . i a r 
fratele meu, cm de o r d i n e d e p r i m u l r a n g , e s t e 
un excelent a g r o n o m . 

— Să te p i i e t l soş t i î n m i j l o c i u a t â ţ i a b e l ş u g , 
asta-i ncnra iau / i luT, d e n e p r i c e p u t — z i se C ic i 
ket'cu o anumită , o n d u l a ţ i e d i n u m e r i a s o r t a t ă î n 
ţelesului o x e l a m a ţ i u m i sa le . 

—: Vom a l u n g a no i u r î t u i n u m a i d e c â t , z i s e 
gazda noastră : A l e x a n d r e , d ă f u g a la b u c ă t ă r i e şi 
.«pune b u c ă t a r u l u i M"I n e s e r v e a s c ă r n s t i g a i * ) . A ş a , 
ilar unde-mi s u n t p i e r d e v r r m e ă l a de L m e l i a u 

*) Răstigni, iniei prăj i turi cu tocătnră (ic carne, cu 
ouă,'cu verdeţuri, cu arpăca? , adesea ce carti laje de 
C i î ă . 

F.n' Nassr. 

E GREA VIAŢA. 
(Povestire turcească). 

Melicmed şah-in-şah, regele regilor, se plim
ba neliniştit în sus şi in jos prin odaia de lucru. 
Marele său vizir, Melhani, şezand tăcut lângă 
masa de scris, cu o privire îndurerată îi ur
mărea mişcările lui, fiindcă ştia, că Mehetned e 
scos din sărite. 

— Când va sosi odată cursorul trimis în 
Bagdad? — întrebă şahul. 

Deja a suta oară a întrebat şi Melhani tot de 
atâtea ori i-a răspuns. 

— Numai, că nu-1 vezi, îndată e aici. 
— - îndată! — Mehemed nu mai avea stare, 

îndată! Şi eu îl aştept de ceasuri întregi... de 
ceasuri ! 

— Trebue, că i s'a întâmplat ceva rău, ah 
splendoarea şi lucirea hunei — zise marele vizir 
şi l'a privit pe stăpânul său cu o privire, ca a 
unui câne bătut. 

— Nu-i iertai să i se întâmple ceva rău! în
ţelegi? Va fi vai de tine! 

Deja să orepă de ziuă. Mulţimea de case în
cepeau să se deosebească una de alta în neşte 
conture palide şi minaretele ca neşte degete u-
riaşe se urcau în aer. 

Melhani a auzit, cum îi circulă sângele în 
vine. Ax fost trimis un cursor în Bagdad ia ban
cherul armean Marpas. Mehemed avea lipsă de 
bani şi fiindcă n'ar îi voit bucuros să-şi puie 
bijuteriile în amanet la „Muntele de pietate" 
din Bucureşti, a trebuit să trimită un cursor la 
Marpas, care cu atr.ri ocazii stă înainte cu anu
mite pretenziunî, pe care vrea să le realizeze 
în Luristan, sau în alt loc la graniţă. 

...Banul, banul... omul nu-i mai poate suge 
nici pe supuşii săi. fiindcă de altcum să vor uimi 
statele străine, că lor nu Se rămâne nimica. In 
zilele de azi nici împăratul nu mai are chi
tanţa. Inainte de asta lumea ştia numai de o-
travă, dar în zilele de azi Europenii au bombe... 
căruia îi e sigură azi v ia ţa? 

Şi ca şi cum din depărtări mari s'ar auzi — 
cântecul unui derviş i-a sunat la ureche: 

„Numai de aceea trăim, ca să pierim, 
Speranţa ne ie renaşterea!" 

Sub ferestrile'palatului se auziau ceva sunete 
de violină. Câţiva bărbaţi cântau un cântec de
spre dragoste şi moarte. Tot deauna şi totdea
una numai moartea, care păzeşte în toate col
turile, gata de a te ataca. 

A u t . '. ( 'e fac ei de n u ne s c r -şi p o t l o g a r u l de 
ve<« ş a l u l '.*) 

D a r c â n d s f â r ş l a oi v o r b e l e a c e s t e a , p i e r d e 
v r e m e şi p o t l o g a r u l a p ă r u r ă cu s e r v e i u i la b r a ţ ; 
ei a c i . p e r i r ă masa şi a ş e z a r ă p e ea o t a v ă d o m i n a t ă 
Te şa^e s t i c l e cu d i f e r i t e r a c h i u r i . A l ţ i s e r v i t o r i 
l o c r g e a u şi v e n e a u m g r a b ă , a d u c â n d d i t o r i t e b u 
c a t e e ş u a r e în f a r f u r i i a c o p e r i t e , d i n ca.ri s t r ă b ă 
tea f o a r t e desea s f â r î i t u ] vese l a l u n t u l u i . P i c r d e -
v r e m e - F m e l i a n şi P o t l o g a r - A n t o ş e a d i r i j a u ser
v i c i u l cu o u r a r e p r i c e p e r e , l ' o r e c l e l e a c e s t e a n u 
Io f u r ă d a t e d e c â t ca u n fe l de î n c u r a j a r e , căc i 
• s l ăpânu l lor era u n o m f o a r t e b u n , f o a r t e p u ţ i n 
i n c l i n â t s p r e c e a r t ă . D a r am m a i spus -o a i u r e a , 
o r i ce res cum se c a d e a r e o c o n t i n u ă t r e b u i n ţ ă de 
v t p - u n e u \ â n t p ă t r u n z ă t o r c a r e p ă t r u n d e a d â n c 
ea t o p o r u l i n b r a d : r e g i m u l a c e s t a c n e c e s a r l im
bi,i lui ca o b u n ă p i e ă t e r ă d e r a c h i u s t o m a l i i i l u i 
l u i . 

D u p ă a n t i c e n i u m . ca f o a r t e f i r e sc , u r m ă n u 
mai decât p r â n z u l , nici b r a v u l n o s t r u o m d i u g a z 
dă d e v e n i un a d e v ă r a t a s a s i n ; a b i a v e d e a i n f a r 
f u r i a u n u i a d i n o a s p e ţ i o b u c a t ă , că el o şi în . tovă-
r ă ş i a ou o a l t a z i c â n d : „ F ă r ă î n r p ă r e e l l j e r e n ic i o-
m u l n i c i p a s ă r e a n ' a r p u t e a t r ă i " . D a c ă o a s p e l e . 
s p r e a-1 m u l ţ u m i , a r fi l u a t d o u ă b u c ă ţ i , el i i 

') PrcKUhtarea ori preJibaţiuuea spirtuoasă şi a-
p e r i t h á prore le imediat prânzur i le în Rusia, $i care 
este de un uzagiu genera l la toţi oamenii cu dare. de 
mână ai clasei nobile, >e numeşte ta lu l , dar cele niai 
ads sea sa zice rachiul . 

Nu, nu! - a strigat şahul. Nu vreau SA 
pier... nu, nu vreau să pier! 

— Mă jur pe Allah şi pe califul sfânt, ce ţi-s'a 
întâmplat, şahul meu? — îl întrebă Melhani şi 
a aruncat o privire scurtă spre Mehemed, care 
cu o faţă acră s'a întors spre părete. 

— Teama mă nelinişteşte, vizi re! Mă tern de 
aceea că Marpas riu-'mi va da bani, 

; fiindcă mai zilele trecute nu' i-am ascultat pre-
. tenziunea. Atunci va trebui să mă adresez Eu

ropenilor. 
Melhani a scris mai departe, Mehemed insă 

s'a aşezat lângă soba şi şi-a aprins pipa de spu
mă. Tutunul stropit cu opium l'a liniştit. 

Cineva a bătut la uşa marc de fier. 
: Melliaiii s'a ridicat cu greu de pe scaun şi 
: a deschis uşa. Acolo stătea unul din servitorii 

chemaţi şi a anunţat: 
• ' — Cursorul sosit din Bagdad e afară înaiti-
; tea porţii. 
; — Să vie sus îndată. 
; Peste câteva minute, până când şahul Me-
I liemed s'a plimbat neliniştit prin odae, a intrat 
; cursorul în odae, cu un ofiţer, s'au plecat îna-
I intea şahului. 
I — Puteţi pleca, dar tu cursorule să stai gata, 

că poate mai am lipsă de tine. 
Şahul tremurând din mână a desfăcut epis

tola. Meihaui îl privea fix, ca din schimbarea 
feţei să înţeleagă conţinutul scrisorii. Numai 
atâta era scris in ea: „Nu" şi nici un cuvânt 
mai mult, nici chiar subscrierea. Găluşca asta 
a trebuit s'o înghită astăzi regele regilor! 

Mehemed era cu mult mai slab, ca să erum-
pă în strigăte desperate. A căzut pe perina di
vanului .şi tonul cuvintelor lui era tâmpit când a 
zis: — Aşadară totuş trebue sa bat la uşile Eu
ropenilor. 

A urmat o tăcere lungă şi numai suspinul 
celor doi bărbaţi să putea auzi. Pe faţa lui Mel
hani s'a aşezat o lucire caracteristică . 

— Stăpâne — zise marele vizir, — îmi dai 
voie, ca să ie servesc eu cu împrumutul a-
cela? 

Mehemed l'a privit mirat. — Tu! — a erupt 
din el cuvântul. După aceea a zimbit afectat. — 
Am lipsă de un milion. 

— Ţi-1 pot da. 
Melhani a păşit lângă masă, a făcut o chi

tanţă, care suna băncei engleze. Fără să zică 
un cuvânt i-a dat-o stăpânului lui. 

— Eşti salvatorul meu! — şopti Mehemed 
si 1-a cuprins în braţe. 

Dar pe faţa lui Melhani s'a furişat un zimbet 
us*or, fiincă numai o parte mică i-a dat înapoi 
din aceea, ce a furat delà el. 

Blaj. Valeria Crişan. 

s t r e c u r a o a t r e i a , şi z i c e a : „ N u m ă r u l t r e i e d i 
v i n p r i n e x c e l e n ţ ă " . O a s p e l e îş i a d m i n i s t r a t r e i 
b u c ă ţ i , el n u m a i d e c â t : „ U n d e s'a m a i văzut , v r e -
> d a t ă o c ă r u ţ ă cu t r e i a r o a t e i C i n e a eîăidit v r e 
o d a t ă o c i F u ă cu t r e i c o l ţ u r i E l avea un a l t d ic 
t o n p e n t r u n u m ă r u l p a t r u , u n a l t u l p e n t r u n u 
m ă r u l c i n c i . Cio/ikof ajn.itse la căpia tu l u n e i a u n 
s p r e z e c e a ,şi al u n e i al a d o u ă s p r e z e c e a f a r f u r i i 
•de d i f e r i t e l u c r u r i , .şi g â m l i a : „ A c u m s'a s f â r ş i t 
şi n u m a i să ş t i e n i m i c " . A b i a z i sese şi o a z d a , f ă r ă 
a s coa te o v o r b ă , p u s e î n a i n t e a l u i o t a v ă î n c ă r -
e:!tă cu o b u c a t ă de s o a i e de vi ţe l r u m e n i t la f r i 
g a r e cu t o ţ i r i n i c h i i . 

Ş i să v e d e ţ i ce v i ţ e l e r a a c e s t a ! „ L - a m h r ă n i t cu 
l a p t e cu,rat , do i a n i d e a r â n d u l , z ise s i ă . p â n u l . şi 
a m a v u t g r i j ă de el c.i d e p rorpr iu i m e u copi l . 

— ÎMI nu m a i p o t . z i se C i c i k o r . 

— Î n c e r c a ţ i , h a i d e , cu f r a u e h e ţ ă , şi apo i veţi 
) m tea s p u n e d e p u t e ţ i or i de nu p u t e ţ i . 

— X u m a i e Joc. 

— La b i s e r i c ă nu m a i e r a l o c ; i n t r ă , g o r o d n i -
c i i 2 ) se g ă s i loc p e n t r u e l . şi n u e r a s c u n d . Er-a 
aşa î m b u l z e a l ă , eă mi m ă r a r u n c a t în s u s n ' a r fi 
j u n s p e p ă m â n t , I n e c i v a ţ i , veţ i v e d e a b u c a t a ast-a, 
a si a-i go r o d n i c i i " . 

(Va u rma) . 

-) Goroduicii, p r imarul , întâiul mogăstrat tuuiiieipul 
al gerodului (grad) »ri oraş. 

http://ajn.it


E*g. M. .JROMÄNÜL1 

ES O O NO M I E . 
Situaţia agricolă, 

(Recolta.) 
Ii) urma timpului din urmă în continuu ne

favorabil, s'a văzut rninjsteriul ungar de agri
cultură îndemnat să dea un raport special asu
pra recoltei din acest an, stabilind nouă cifre 
relative la soiurile mai însemnate de cereale, 
lată câteva date mai de interes din acest raport 
oficial. 

După preţuirea din 9 Septemvrie a. c. în 
cele 15 comitate transilvănene se aştepta o re
coltă medie la grâu de 6.60 m. m. pe jugărul ca-
fastral, în total cea. 4131 mii măji metrice. La 
preţuirea din 21 Octomvrie media scăzuse la 
6.21 m. in. deci totalul recoltei se calcula nu
mai cu 3889 mii măji metrice. In ţara întreagă 
media era la 9 Septemvrie c. 7.71 şi producţiu
nea totală se evalua la 46.656 mii măji metrice, 
pe când după preţuirea din 21 Octomvrie to
talul recoltei de grâu se arată cu 523 mii măji 
metrice mai mic. Că recolta generală a scăzut 
numai cu atâta — cu tot timpul nefavorabil — 
aceasta se explică prin împrejurarea că mai a-
les pe Şesul cel mare recolta s'a dovedit mai 
bună decât cum se calculase şi bucatele s'au 
îmbiaţii la timp potrivit. 

La-noi în Ardeal în destule locuri a rămas 
grâul neîmblătit până acum şi aşa va şi rămâ
nea, crescut fiind în stoguri, în urma ploilor ce
lor multe. 

Săcară se aştepta după preţuirea penultimă 
în Ardeal 649 mii în ţara întreagă 13.644 mii, 
pe când după ultima preţuire în Ardeal este 
evaluată recolta de săcară la 647 mii şi în ţara 
întreagă la 13.548 mii măji metrice. 

Producţiunea totală de orz în ţara întreagă 
se evaluiază după preţuirea din urmă cu 83 mii 
măji metrice mai mare. In Ardeal media recol
tei de orz s'a ridicat delà 6.46 la 6.53 măji me
trice pro jugăr deci delà 692 mii la 699 mii maji 
metrice. 

Ovăs va fi în Ardeal cu 78 şi în ţara în
treagă cu 263 mii măji metrice mai puţin faţă 
cu preţuirea penultimă.— Calitatea la toate cele 
patru soiuri de bucate de mai sus este inferi
oară celei din anul trecut. 

Culesul porumbului s'a început prin multe 
locuri încă înainte de coacere. Rezultatele sunt 
mai puţin favorabile, decât cum se semnalau în 
rapoartele anterioare. Faţă cu preţuirea penul
timă se arată o reducere a producţiunii totale 
de porumb de aproape 2 mii. măji metrice. Me
dia recoltei de porumb în ţara întreagă s'a sta
bilit mai în urmă cu 10.86 m. m. la jugăr, un 
rezultat acesta, cu care nu se poate lăuda nici 
un singur comitat din Ardeal! 

Cartofii în parte încă acum se scot. Afară 
de umezeala cea multă le-a mai cauzat strică
ciuni însemnate şi peronospora etc. aşa încât 
recolta s'a redus delà penultima preţuire în
coace cu aproape 1 milion măji metrice în ţara 
întreagă. In Ardeal faţă cu producţiunea de 4 
milioane din anul trecut se aşteaptă în anul a-
cesra de-abia 2 mii. măji metrice de cartofi. 

Rapiţa a răsărit bine peste tot locul şi se 
desvoaltă frumos. Legumăriile în partea cea 
mai mare s'au cules şi rezultatele sunt mulţu
mitoare în ce priveşte cantitatea, dar lasă de 
dorit în privinţa calităţii. Cânepa şi inul în ge
neral au dat recolte bunişoare, dar în multe 
părţi nu s'au putut folosi, ba pe alocurea — mai 
ales prin Ardeal — apele mari au înecat şi au 
dus cu sine cânepa pusă la topit. Napii de nu
treţ şi de zăhar au dat o recoltă bună, pe alo
curea chiar foarte bună. Cei de zăhar lasă ceva 
de dorit în privinţa calităţii şi în special a con
ţinutului de zăhar. Nutreţurile măiestrite şi fâ-

nurile ar fi dat recolte •mulţamitsare, dar pieile 
cele mai multe au împiedecat uscarea şi adu
narea lor, astfel, că în ce priveşte cantitatea 
recolta poate fi luată în general oa bună, dar 
nu tot astfel şi în ce priveşte calitatea. — Re
colta de poame e slabă cantitativ şi calitativ. 
Prin unele locuri recolta de mere ar putea fi 
mulţumitoare, dar merele nu prea sunt sănă
toase şi nu se pot ţinea timp mai îndelungat. 

„R. E." 

Situaţia financiară. 

Nesiguranţa situaţiunji politice generale a 
ţinut pieţele internaţionale de bani până cătră 
sfârşitul săptămânii acesteia în cea mai mare 
încordare şi a făcut să se simtă tot mai inten
siv lipsa de bani. Se aştepta aproape cu sigu
ranţă noui urcări a etalonului oficial la băncile 
mari de emisiune. Expozeul ministrulu de ex
terne austro-ungar din zilele acestea şi în le
gătură cu acela svonurile întemeiate ale unei 
apropiate împăcări în Balcani, precum şi alege
rea de prezident terminată din Statele unite au 
contribuit în bună parte şi ia ameliorarea situa-
ţiuiiii finaciare generale. Numai Banca Franţei 
şi-a ridicat etalonul delà 3V2 la 4% pe când 
la London nu s'a făcut nici o schimabre. Banca 
imperială germană de asemenea stă încă în aş
teptare. Discontul privat e la Paris egal cu rata 
oficială, ca şi la London. La Berlin discontul 
privat este de 43/*%. 

Piaţa internă de bani nu arată o schimbare 
mai însemnată a situaţiunii. Mişcare puţină şi 
lipsă de bani, lipsind orice oferte streine. Cu 
toate acestea nici Banca de emisiune nu este 
din cale afară asediată cu cambii. 

Discontul privat este în Pesta 5 5/ 8, iar în 
Viena 5 3 / s %. 

Banca naţională a României şi-a ridicat eta
lonul oficial cu 1% întreg delà 5 la6%. „R. E." 

Averea şi datoriile U/zgariei. Conform dării 
de seamă asupra finanţelor statului ungar în 
1911, datoriile Ungariei la sfârşitul anului 1911 
s'au cifrat cu K 5.406,957.644. Pasivele totale se 
cifrează cu K 6.390,863.682, faţă de cari activele 
se urcă la K 8.855,385.897, astfel că averea cu
rată a statului ungar a fast la 31 Decemvrie 
1911 de K 2.464,522.214. 

Monetizare în anul 1913. Conform bugetului 
ultim al ministrului de finanţe, în anul viitor, 
1913, se vor bate următoarele nrcmete: 

Piese á K 20 aur 512.500 bucăţi = 10,250.000. 
de K 10 aur 2000.000 bucăţi = 2,000.000, de K 
2 argint 2,500.000 bucăţi = 5,000.000, de K 1 
argint 2,500.000 bucăţi = 2,500.000. 

Monetele de aur se vor bate din aurul răs
cumpărat din minele de aur, iar cele de argint á 
K 2 şi K 1 din cele K 3,750.000 bucăţi monete 
á fl. 1 argint, răscumpărate delà „Banca Au-
stro-Ungară". 

Dim montele în valută de coroane scoase din 
circulaţie se vor bate în anul 1913: 

20.000 piese de aur á K 20, 2000 piese de 
aur á K 10, 10.000 piese de argint á K 5, 100.000 
piese de argint á K 1, 100.000 piese de nichel ă 
20 fileri, 50.000 piese de nichel ă 10 fii., 1,000.000 
piese de aramă ă 2 fileri, 100.000 piese de aramă 
ă 1 filer. 

Bibliografi©. 

Ipărătorii legii străbune. 
Combaterea sectei pocăiţilor. — 

Cea mai mare primejdie pentru biserica noa
stră este fără îndoială acea sectă eretică, cart 
apelând la religiositatea poporului nostru, il cu
cereşte pentru doctrinele protestantioe, făcân-
du-1 să se iepede de tot ce are mai sfânt, de le
gea moştenită delà părinţii noştri. Numai aceia, 
cari cunosc răspândirea sectei, îşi p o t face idee 
despre mărimea primejdiei! De aci putem înţe
lege însufleţirea, cu care a f os t primit apelul 
pentru cea dintâi lucrare literară la no i , menită 
să combată această sectă atât pe seama pTeo-
ţimei câ t şi în popor, cum e cartea păr. Dr. 
Brinzău din Vulcan, care e o lucrare făcută după 
studii îndelungate, după discuţii avute cu pocăi
ţii, şi pregătită astfel, că se poate folosi de am
bele confesiuni româneşti. Frumoasele scrisori, 
ce i se trimit autorului din toate părţile, delà noi, 
din Ţară, din Bucovina, delà clerici, preoţi, mi
reni sunt cea mai frumoasă dovadă despre a-
ceea, câ t de simţită a fost lipsa unei astfel de 
lucrări la n o i Părintele A. C. protopop în F. 
scrie: „Har Domnului, până în prezent nu am 
de a face cu acest so i , dar cetind despre ei, 
de mult am voit să le cunosc învăţăturile. Acum 
v o i studia cartea ca la ocaziune datăsă pot com
bate cu temei aceasta după auzite primejdioasă 
sectă". Dl A. I. M. d in Cernăuţi scrie „salutând 
acest început de mult aşteptai''. Iar păr . L. S. 
din S. până autorul publica numai nişte cuvân
tări în ,Păstorul sufletesc" despre pocăiţi, îi 
scria, oerînd să edeie o carte separată: au venit 
si la mine afurisiţii de pocăiţi şi singura armă 
împotriva lor îmi sunt predicile Dv." 

Dar cea mai mişcătoare dovadă despre zelul 
şi însufleţirea pentru apăraea legii strămo
şeşti de acei lupi răpitori, o dă un anumit domn, 
V. P. învăţător din B,, care trimite păr. Dr. 
Brinzău următoarea scrisoare: „M. On. die Dr. 
Cu lacrimi cetii anunţul, d in care v ă d , că bunul 
Dzeu V a învrednicit să puneţi s u b tipar cartea 
întitulată „Pocăiţii". Secta asta se lăţeşte po
gan! Pentru aceea M. On. Dr. Vă rop, dacă 
se poate, eu sunt agent de ţiglă şi umblu 36 co- ' 
mune, unde sunt pocăiţi, când v o r ieşi de sub 
tipar cărţile, a trimite pe a mea seamă 50 bueäft. 
că v o i umbla d in sat în - - ' - ea le inde con
ducătorilor şi plugarilor mai de cinste". 

Unde vreţi o mai mare însufleţire?!... 
Deie Dzeu, ca lupta de apărare să se înceapă 

pe teren cât mai vast cu mijloacele ce ne stau 
la îndemână! 

A apărut: 
Căpitan Radu R. Rosetti, încercări critice a-

supra răsboiului din 1653 dintre Matei Basarab 
şi Vasile Lupu. (Extras d in „Revista Infante
riei") Bucureşti, 1912. 

La Librăria Tribuna se a f l ă de v â n E a r e : 
Napoleo» tn Rusia. Biblioteca Flacăra Nr. 

13 a 80 fii. + 5 fii. porto. 
L. Rebreanu: Frământări cor. 1.50 + 20 fii, 

porto (1912). 
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ravalie noua! MAGAZIN DE GHETE, PĂLĂRII Şi M 0 0 Í PENTRU DOMNI s'a deschis In 
ARAD, strada Deák Ferencz n-rul 4 . VU-à-vl» 4« Librăria „ » Í M K « Í " . 
(Pi 34Ä-62) 



Mere de soiu 
áll* pepineria contelui din Soborsin de vânzare 
li Irad, pi» ţa Thököly nr. 4. 

1 Klgr. 30 fil. (ß& 5 5 2 - 8 ) 
La cumpărări mai mari se dă rabat. 

Manuale fo los i t e ş i nou i 
pentru toate institutele de Învăţământ precum 
fi hârtie şi recvizite de scris se capătă cu pre 
tari ieftine la librăria Pichler Sándor, Arad 
Pista Libertăţii (Saabadság-tér) nr. 1. 
(fi 307—100) 

(Bl 111-980) Gustaţi 

ta SLEPING-
din fabrica „Bragadiru". 

car 

Körber József és T-sa 
LUGOJ, strada Timişorii n-rul 28. 

(Caia proprio) 
lUltnşeri, atel ier pentru repararea maşinilor, iusta-
Utorl d» apaducte. Atel ier entra repararea puni-
p»lor, • maşinelor cu benzin, motoare, maşini ca 

aburi f i aiaşlul ajrioole . — — — 

Uţlre amtofenâ «a cea mai deplină garanţ i Atelier 
special. Turnatorie de fer ş l oţel . 

TELEFON 184. 

Prăvălia românească 
de coloniale şi delicatese a lui 

George Ştefu 
din Arad, strada Deák 

Fereno 7. (în faţă eu „Li

brăria d iecezană") are 

Telefon pentru oraş şi provinţăî 
Nr. 881. 

. 7 HANDEL ZSIGA 
orologler jlutierjlu-optlc I 

D É S - F ő t é p I 
Ineuriala Gyulafahopvái? 

Cel mai mare depozit 
de tot felul de ci&sornice 

^ = 5 . de aar fi arfint precum 
'•" " fi eiasornica de metal 

fi nickel. Articli de ar-

E'nt do China Berndor-
r Cristofle fi tmoâmuri 

de argint. Oi hei ari fi 
ewiekeri de RathenoT. 
Articole optice de anr 
fi argint Gramophoane 
fi plăci. — Reparaturi 
solide fi ieftine. Ser

viciu consth'noio». Preţuri moderate 
Qh 183*90 

I 3 T 3Œ IU 

Kratochvill Agosfon 
t u r n ă t o r i a de lucrări de artă şi firme 
Budapesta, VII., Gserhát-u. nr. 22. 

Table de firmă vărsate 

Fond. în 1899. Telefon: 28—35. 
N-rol cai iei de păitrare poştală reg. ung. 15545. 

(Notă Clearing). 

din bronz 
şi zinc 

pentru oficii, medici, advocaţi, ingi
neri, arhitecţi, "execută frumos şi 
modern. Cea mai mare fabrică în 

branşa aceasta în Ungaria. 
Preţuri de fabrică. — 

Corespondenţa tn limbile maghiara şi germană 
(Ka 1 4 3 - 8 0 ) 

(Ka 31 - 6 2 ) 

Prima calitate SüfcSjÄ 
cu 60 K. (karikahajós) tot 
pentru femei 84 K., cen-
tralbobin 94 K, cu 5 cutii 
din oricare soiu 110 K., 
cu luntre scufundătoare 
(sülyesztó karikahajós) — 
centralbobin fără sunet, 
artistic lucrate, un adevă
rat decor pentru casă cu 

130 cor. precum şi biciclete cu 104 cor. 
pe lângă garanţie de 5 ani — liferează : 

KRAUSZ HENRIK 
Budapest, IV., Veres Pálné-u. 40 

Revânzătorilor le dau rabat. — Cata
log la cerere trimit gratis şi franco. 

In atenţia pomicultorilor! 
Ofer altoi de pruni bosnleci ca 
»Balkanska Carlca« (Regina bal 
canului) şi »Kraljlca Bosne« (Re
gina Bosniei). — Altoiul de 2—3 
ani cu coroană admirabilă e cel 
mai bun din diferitele soiuri de 

Íwuni. Poama e foarte mare, escepţional de dulce şi 
oarte gustoasă. Se coace spre sfârşitul lui August, 

când se poate folosi ca dessert, pentru uscat, Ia fa
bricarea ţuicei şi a sligovitului. — Prunii mei nu 
sufer de căderea frunzelor, (Polysrlgma rubrum) ca 
de regulă alte soiuri Ia cari In mijlocul verii cade 
frunza, pricinuind stricarea poamei. Acest soi a fost 
premiat în diferite rânduri, cu premiul întâi din par
tea guvernului. A fost premiat la expoziţia milenară din 
Budapesta 1896 şi la expoziţia din Viena 1897 cu me
dalie de aur, la expoziţia internaţională din Paris 1900 
cu medalie de argint şi în fine la expoziţia regnicolară 
din Bosnia şi Erţegovina ţinută la Sarajevo iarăşi cu 
medalie de aur. — Pentru calitatea prunilor garantez 

S a v a T . K c t f e i i o , 
K 600) mare proprietar în Brefika, Bosnia 

fljiiiiuiiiiiiii iiifl 
K U H E N D R E , 

atelier cu maşini electrice pentru 
ascuţire artistică şl homoru. 

SZATMÁR, 
d» Prlbuti«!.' 

Se recoman.. pentru pre
gătirea şi ascufirea oricărui 
soi de cuţite, ca cuţite pen
tru căsăpie şi bucătărie, pen
tru masă şi bricege, unelte 
pentru ciobotari şl cojocari 
precum şi ascuţirea bricelor 

Ere lingă preturi convena
i t şi execuţie ireproşabilă. 

Ut triariteraa a C brie* bărbierilor 
« > • otesa taxa numai pentru 3. 
I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I 

KISS JÁNOS 
fabricant de cuptoare si magazin de cu

ptoare de lut 
A l b a - l u l i a (GyulafehérTár) 

• • 
Recomandă on. publie din 
loc şi jur magazinul lui 
bogat asortat cu cuptoare 
de olane şi maiolică, 
sigure de foc, în stil 
modern şi în diferite cu
lori, cu aparat de fert în 
grabă, 25% economie in 
material de încălzit. —-
Pregăteşte, reparează şi 
clădeşte căminuri şi ve
tre de fiert. Oomandele 
din provincie se execută 
grabnic, punctual şi cu 
preţuri convenabile, pe 
lângă garantă de 2 ani. 

• • 
Ki 1 2 2 - 6 0 

Totfelul de instrumente 
muzicale violinl, chi
tare, cimbale şi plane 
Încordează şi reparează 
ca specialitate şi cu 

preţuri moderate 

KLINK SÁNDOR 
maestru pentru încor
darea instrumentelor 
muzicale şl fabricant 

de piane 

DÉVA Kun-Kocsärd-u. 
încordări de piane la 
dorinţă execut şi în 

provincie. 

Mi 

In atenţiunea dlor vânători! 
îmi iau voie 
să recomand 
atelierul meu 
preparativ, 
unde se exe
cută totfelul 
de preparări 
de paseri, su
gătoare, aran
jarea odăilor 
pentru vână
tori, covoare 
şi totfelul de 
l u c r ă r i în 

mea, în mod inexcepţionabil şi prompt, 
cu preţuri moderate. 

VÖRÖS MÁTYÁS 
preparator şi fabricant de instrumente de fizică. 
Szeged, Petőfi-sugárut nr.55. 

To 286—80 
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Construirea şi repararea 
hornurilor pentru fabrici 

execută fără conturbarea lucrului fabricei 

Gussenbauer L. şi fiul 
BUDAPEST, VI., Rózsa-u. nr. 80. 

Cea mai veche şi mai 
r e n u m i t ă i n s t i t u ţ i e . 
Const rneş te p e r e ţ i 
p e n t r u cazane , cup
toare p e n t i n orice 
r am industr ia l şi tot
felul de turle p e n t r u 
apă. P â n ă acum am 
execu ta t peste 3000 
de clădiri , în t re cari 
pe seama fabricei de 
electr ic i ta te din Viena, 
cea mai m a r e în Eu
ropa, am zidit în pă
reţi l o c o r n o b i l e de 
90 .000 H P . cu supra
faţă de 24 .000 m 2 , 
128 ciurur i ambulan te , 
p recum şi 4 d in t re 
cele mai mar i hornur i 
ale acestei fabrici, cu 
u n d iamet ru de 45 m. 

Prospecte şi catalog ilu-
strat se trimite gratis, 

(Gu 3 3 9 - 1 5 ) 

Prima fabrică pentru lipit şi tăiat cu autogen. 

Körmendy Ferencz é s T U 
BUDAPESTA, IX. Üllői út 117 szám. 

Telefon 2 0 - 5 9 . ) 

Invenţie ungurească, brevet propriu! 
Pistolul cu pocneşte! Pistolul nu se încălzeşte! 
Special i tă ţ i p e n t r n a ran ja rea lipirei au togen . 

P r imeş te spre lipire orice obiecte de fier şi 

meta l , p recum şi cazane , apoi execu t ă r e -

citoare de apă, boilere şi corpuri rec i toare . 
(Ko 1 9 9 - 1 2 0 ) 

Bruno Widlasch, 
l ă c ă t u ş e r i e a r t i s t i c ă p e n 
t r u m a ş i n ă r i i ş i z i d L i r i . — 
A t e l i e r s p e c i a l d e i n s t a l a -
ţ i t i n i p t . l u m i n ă e l e c t r i c ă , 
a p a d u c t , a r a n j a m e n t e p t . 
b ă i , c a n a l i z ă r i ş i c l o s e t e . 

SIBIIU, Fingerlingsgasse N. 3. 
Oferă cele mai solide lucrări: porţi de fier, trepte (scări), balustrade şi îngră

diri, de morminte după desemn sau după planul propriu; cuptoare şi caxane, mon
tări şi transmisiuni pentru orice fel de maşini. Aranjări complecte de closete pentru 
canalele din oraşe. Instalări de băi, apaducte şi canalizări. Depozi t de fântâni de apă 
(construcţii proprii), cari s'au adeverit de cele mai bune până acum. Closete patent scutite 
de îngheţ, montate gara, cari în cursul iernii trecute n'au îngheţat în liber nici la un ger de 
28 grade, liferez cu garanţie pe 5 ani. (Vi 159 - 60) 

Cea mai perfectă executare de instalări do lumină electrică, telefoane şi 
telegrafe. Vànzate de cazane de aramă şi ţincuire. — Proiecte Şi planuri gratuit Şl prompt, 

B 3 S 
Premiat: Expoziţia internation, de modă, Paria 1911 : Grand Prix şi şi med. 

I Premiat: Expoziţia universală din Roma 1911: Grand premia şi medalia 

La „Croitoria universală" 

de aur. 
de aur. 

. PETRAŞCU 
SIBIIU, strada Cisnădiei 30 . 

Telefon nr. 172. 

Croitorie civilă şi militară. 
Mare depozit de stofe e n g l e z e şi 
ind igene , precum şi totfelul de ar-

t ico le mil i tare. 
Pe 264—30) 

MAAR LAJOS és Testvére 
fabrică de articlii de lâcătuşerie 

ORADEA-MARE (Nagyvárad) strada Teleky n-rul 45. 

Executăm: vetre de fert, uşi din 

fier vărsat , uşi pen t ru cuptoare , ţ i -

nă toare de clădiri , a ş i p e n t r u cup

toare de copt, uşi pen t ru căminur i 

cup toare de t in ichea . 

Catalog de pre ţur i la dor inţă se tr i

mite gratis. 
(Ma 420—) 

Un milion altoi de viie 
din soiurile cele mai distinse pentru vin şi masă. — Viţă americană cu şi 
fără rădăcină şi ochiuri pentru altoi din toate soiurilor se află de vânzare la 
pepinăria Domnului românesc din Babâlna lângă Orăştie a cărui proprietar e 

Dr. Aurel Vlad. 
Fiind pepinăria noastră bine îngrijită n 'a fost atacată de peronosporă, 

altoii sunt foarte frumoşi şi desvoltaţi la perfecţie. 
Pentru viţa liferată din pepineria .noassră, garantăm că soiurile sunt 

curate după cum sunt notate în catalog. 
Fiie care viticultor şi proprietar do viie să se adreseze cu toată în

crederea pentru altoi de viţă trebuincioşi la jos semnata administraţie fiind 
asigurat că vor fi serviţi conştiinţios, solid şi prompt. 

La cerere să trimite gratis şi franco catalogul despre altoi de viie cu 
preţuri şi cu îndrumări practice pentru plantarea şi lucrarea nouelor vii. 

Se primesc băieţi de români la cursurile practice pentru altoit, de viţă. 
Condiţiunile de primire la cerere se vor trimite. 

Administraţia „Domeniului din Bobălna" 
(A 539) Bábolna (u p. Szászváros). 

P r e g ă t e s c (Ma i 4 6 - 3 0 ) 

cuptoare de teracotă, 
c ă m i n u p i , v s u s e , g l a s 

t r e , cu preţuri moderate. 
P e n t r u durab i l i t a tea lor garan tez . Primesc 
şi r epa ra r ea cuptoarelor vechi şi în pro
vincie. Rugând sprijinul m u l t onor. public: 

Magyar I s tván 
fabricant de cáminuri şi artic. de lut 
Temesvár-Gyárváros Kém-utca n-rul 16. 
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Recomandate de către cei mai renumiţi medici 

picioare artificiale, corsete, 
legätoare pentru j>â»tece, iri-
gatoarp, stropitoare, suspen-
zorii, îndreptătoare, ciorapi 
de gl imA, vată (bumbac), legă-
toare şi articlii pentru bolnavi 
precum şi cele mai excelente ore-
zervative franceze pentru femei şi 
bărbaţi, se vând cu preţuri ief

tine la 

LEINER GYULA, bandagis! 
Braşov, str, Miiiael Weis nr. 13. (Le 158-261 

JHATUTSEK JÓZSEF 
Kolozsvár, Szentegyiiàz-y, 3. 

Recomandă depozitul său 
bogat asortat cu totfelul de 

încălţăminte » 
bărbăteşti şi femeieşti execu
tate în atelierul propriu. 

Comande din provincie, 
după măsură sau că trimiţând 
o gheată veche care'i şade bine 
se pregătesc prompt şi din 
material bun, trainic şi la modă. 
(Ma 4 4 3 - ) 

FABRICA DE MOBILE 
care formează proprietatea 
mea în temniţa din Aiud, fa
brică d .nobile nou aranjată 
şi magazin, precum şi între
prindere de pompe funebre 

Urmaşul lui Baumann A r n o l d 
LAHNI KÁROLY, Alba-Iulia 

(Gyulafehérvár) vis-à-vis de Tribunal. 
Magazin de aranjamente, delà cele mai simple până la cele 
mai frumoase, pentru prânzitoare, dormitoare saloane şi ca
mere, covoare, perdele şi învâlitoare de masă, matraţe de 
fol cu cadru de lemn şi fier. — Serviciu prompt şi con-
şitinţios cu preţurile cele mai convenabile. Pentru durabili

tatea mobilelor executate în fabrica mea ofer garantă. 
118 — 30 

l¥11¥1¥¥I¥LI¥l¥¥L¥L 

i ± i Premiate cu medalie de aur. 

Roate de tors 
Gea mal mare fabrică pentrn articlii de lemn 
şl de galantarle provâzută cu motor electric. 

Emil Krauss, 
SIBIIU-Hermannstadt-Nagyszeben Margaretiiengasse nr, 5. 

Execută cele mai bune roţi de tors, din lemn ban şi uscat, cu 
mers liniştit, pentru fiecare bucată se dă garantă. 

Totodată îmi permit a aduce la cunoştinţa stim. maşterii că 
execut orice lucrări în branşa mea. Lucrări solide şi ieftine. 

(K 123—) 

P . T . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. pu
blic din loc şi provincie, că după o lungă 
călătorie de studii în Viena în.institutul de 
artă KOZEL, fotograf de curte : : 

ATEL ERUL FOTOGRAF, C 
din MEDIAŞ, bulev. Pieţei nr. 14—15, l-am 
aranjat conform cerinţelor moderne, cu cele 
mai noui aparate fotografice ; totodată mi-am 
angajat şi un conducător expert pentru ate
lier. In urma acestora sunt în plăcuta pozi-
ţiune a sat sface tuturor pre'enţiunilor onor. 
public. — Rugând binevoitorul sprijin al on. 
public sunt 

Cu deosebită stimă : 

IDA GUGGENBERGER. 
(Gu 466) 

(Ma 1 3 1 - 6 0 ) Mandler János 
întreprindere de beton, pia r ă arti-
: : ficială şi teracotă : : 
SZEGEI), strada Bihari nr. 1. 
Primeşte spre executare totfelul de 
lucrări în branşa lui, şi anume: te
racotă, canalizare, betonare, conduct 

de ţevi de lut şi ciment, us
carea pereţilor umezi; trepte ^ j ^ , ^ ^ f j l 

(scări) de piatră artificială, f § p g | f c £ ^ j ş 
pereţi, comini „Rabitz", iuele t ţ & f 

pentru fântâni, bazenurl, 
fântâni arteziane şi vălale 
executate neexcepţionabil ş. 
cu preţurile cele mai moderate. 

t u prospecte servesc gratuit. 

c i a s o r n i c a r şi giuvaergiu 

Temesvár-Józsefváros str. Hunyadi şi co l la l 
străzii Mibits 

Mare magazin de oroloage 
do Elveţia, de aur, argint, 
oţel şi nichel, oroloage de 
părete şi cu pendal. Bijuterii 
fine şi articlii de briliante, 
obiecte de lux veritabile de 
argint, şi-argint de China. 
In marele meu atelier de bi
juterii se execută totfelul de 
reparări, şi se reparează cu 
specialitate bijuterii şi ciasor-

nice pe lângă garantă. 

Preţuri moderate! Serviciu conştiinţios! 
(Be 535—10) 

• A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A G J 
^ Cea mai ieftină sursă de cumpărat este firma ^ 

3 Weither János, pălărier • 
Făgăraş—Fogaras, bulev. Francise Josif 

Au sosit noutăţile 
cele mai moderne 
de pălării de toamnă 
şi de iarnă: mo-
deluri pentru fe
mei, p ă l ă r i i de 

pllsă, catifea, double şi pălării de pănură, cu preţurile cele 
mai moderate. Articlii de modă p. bărbaţi : mare asor iment 
de pălării de piele de epure, tari şi mari. Pălării şi chipiuri 
pentru şcolari, mare asortiment, delà cor. 2—3. Primesc spre 
executare tot felul de pălării spre reparare şi văpsiro, după cele 
mai noi modele. Pălării de doliu se execută imediat. fWe—ft03) 

• Y Y Y Y Y Y Y Y Y ^ Y Y Y Y Y Y ? Y Y Y Y Y Y Y Y I 

M 
• 

N 
• 
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C A Z A N E p t r u ferberea 
Aranjamente 

pentru fabriel de 
I SPIRT. 

MAŞINI pentru stre-
! curatul vinului şi pen

tru opárina vaselor. 
• .. Preturi moderate! 

T t Condiţii favorabile 
de plătire ! 

MAGYAR RÉZMÍIÁRÜHAZ, RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
Újpest , Strada Gyár nr. 15. ( M , , „ . 3 , , 

•••••••••••«••••••••#«••••••••••••«•••••••••«•••••••••••••••#•••••••••#<••< 
• • • • • • • • • • • • • • • • • S » « • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • » • • • • # • • • • • « 

! LEOPOLD KÖBER 
LĂCĂTUŞ PENTRU CLĂDIRI ŞI LUCRĂRI DE ARTĂ şi 

; atelier pentru aranjamente cu gaz, apaducte şl canalizare 

; MEDIAŞ (MEDGYES) *tr. Alsó Kovács n-rul 23. 
* 

S Execută orice lucrări şi reparări în această branşă şi anume : 
lucrări de fier pentru clădiri, porţi de fier, graţii pentru mor-

minţi, vetre de fiert şi 
! ^ i ^ P ! $ matrate de fir, din mate-

rial foarte bun, apoi in
troducere de apaducte şi 
canaluri cu preţuri ieftine 

şi pe lângă garantă. 
(K 464—) 

192—60 

•»•• •••• •••• •••• •••• •••• 
•••• 
8::: •••• •»•• •••• •••• •••• •••• •••• •••• 
•••• 
•••• 
9. . . • ••• • ••• • • »• • • ••• • ••• « : : •••• •»•• •••• •••• •••• •••• •••• 
::: 
:::: 
•••• •••• •••• •••• 

I 
I 

O. Ilioviciu 
lăcătar artistic de maşini, motoare şi edificii 

Bistriţa-Btsztercze. 
Execută totfelul de lucrări în branşa zidăriei şi lăcătuşeriei 
precum şi ferării pentru zidari noui, porţi de fier, bal
coane , trepte, gardur i pentru morminte şi maş ine de 
găt i t . — Reparează pe lângă garantă orice fel de macini 
agr ico le , m o t o a 
re, maş in i de cu
sut, b i c i c l e t e , 
cumpene — cu ß 
preţurile cele mai xffl 
convenabile. • 

E D U A R D L E X E H . 
i n i c h i i i u ş i a n l e p r i z ă d e i n s t a l a f i u n i 

B M * A I * Atelier: Strada L ingă Nr. 6 3 . 
OraŞOV, Prăvălie. Strnda G a b e l Nr. 2 . 

Teleion IV r. 334-. 
; recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie la 
iificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
intru bucătărie, dulapuri pentru ghlaţă, vase pentru spălat şi altele, 
s p e c i a l i s t î n a p a d u c t e l a . c a s e , c a n a l i z ă r i , 
inducerea de gaz de Iluminat, şl Instalarea camerelor de bale 

Lampe de carbid de totfelul 
dela 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat în vănl de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparaţie promptă 

2 9 -

e FRAŢII FRIEDRICH 
atelier si deposit de maşini 

T E M E S V A R - J O Z S E F V A R O S 
Telefon interurban-

BIROU : 724 
• Telefon interurban 

ATELIER: 950. 

Locomotive automatice! Locomotive! 

Nu-i aşa că v'aţi convins că viitorul e al loeomobile-
lor ! Folos numai eu acestea se poate avea ! Toate locomo-
bilcle de aburi se transformă în automatice după 8 sisteme 
şi anume: prin transmisiunea pe osie, cel mai nou sistem 
„RECORD" brevet propriu, prin roţi dinţate şi prin înlăn
ţuire. In fabrica noastră de maşini s'au executat până acum 
1200 de transformări. Serviciu prompt în branşă. 

Pot expedia în or,ce moment aliaje, osii de oţel, tălpi 
şi toate părţile constructive necesare pentru transformarea 
în automatice a 100 maşini cu aburi, în stare brută sau lu
crate gata, pentru 3 sisteme : „RECORD" de transmisiune, 
brevet propriu, roţi dinţate şi înlănţuire. 
Serviciu prompt! Expediţie imediata! 

Cereţi preliminare detailate de preturi 
(Fi 176) 

D a c ă c o m a n d a ţ i c e v a 
ori ce) ""iţi prospecte dela cei ce inserează, anunţuri în ziarul 

nostru, vă rugăm 

să vă referiţi la ziarul nostru, 

Făcând-o aceasta cererilor d-voastre li-se vor da deosebită 
atenţie, veţi fi bine serviţi, firmele respective având 

nevoie de recomandaţia noastră. In caz, că am 
prinii oarecari plângeri în contra vre-unei din 

aceste firme, - am înceta imediat a 
mai recomanda firma respectivă. 

Administraţia ziarului 

„ROMANUL". 
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Nouă tipografie româneasca in Arad, strada Zrinyi Nr. Ia, 

Tipografia „Concordia" 
~~BB ^^^^ 

ţ- atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al • 
foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" 

Ji Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc în-
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

^ Pro văzută cu aranjament tehnic modern, care 
• B îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
B - O o artistice în ale tipografiei, O O 

Tipografia „Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafica :: : : : : : : 

1 Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 

i 

avocaţiale, Invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
_ execută solid, frumos şi se corn pută cu preţuri moderate la • 

ţ Tipografia „Concordia" J 
•J Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. 

Telefon pentru oraş şi interurban Nn 750^ 

v %• V V V ^ 2 2 ^ V V V v 
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M A X I M I. V U L 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

A R A D , Strada F a b i a n László n-rul 5—6. 1*1*0»«.«o» 
Atrag atenţiunea on. pu
blic asupra marelui meu 
magazin de totfelul de ma
şini agricole cum sunt: 
maşini de sămănat, tree-
rat, pluguri grape, preşuri, 
şi mori de struguri, ma

şini de cusut. 

Mai departe reconstruez 
tot felul de Locomobile 

să umble singure. 

Rflíira nonorală Ho QOÎAflfQrû" face to t fe lu l de asigurări, ea asigurări oontra fooulol şi asigurări aenpra vieţu ffDdlIba ycllOldld Uö äMpifllO tn toate combuiajuinile. Mai departe mijloceşte: asigurări oontra spargerilor, oontra ea asigurări oontra foonial şi asigurări asupra vieţii 
I tn toate oomninaţlnnfle. M» * " 

aooidentelor şl oontra grindinai. 
Toit i ansfi asigurări „Banca giniratö i i asliurart" (# faci In cendltiunili c i l i » I favorabila 

Asigurările se pot face prin orfea^Jjanga romap.eascft, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi inforraaţiuni se dau gratis şi "finediwtT"^- Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi J oul legături — P o t A primite 

oricând in serviciul socSetăţiT 

„Banca generala de asigurare* df̂  informaţluni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire ea aceste afaceri sunt făcute la ca sau la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se adresx-ie ea iîneredere la: 

„Banca generală de asigurare" S Ä S Ä T o M IÄ55"Ä 
KÉS, CSANÁD, BIHOR, TIMIŞ, TORONT AL, CABAS-SETEBIN «rta». I^teAx» VUmoi Mit». Sa. Telefon ar. 850. 
(Ba 240-166) 

este prima banc. da asigurară românească, înfiinţaţi te tnstituMs financiare (băncile) romani din Transilvania şi Ungaria, R 

Prezidentul direcţiunii: 
PARTENIU COSMA, dib. exectjtiy al ^albinei* si prezidentul „solidarităţii". 

i i a u i i i i i K S M Ë n r i l l l I T l 


